

Szerkesztőség:

Arad, Acsoy-palota.

Kiadóhivatal:

Aradi Nyomda Vállalat.

Bulev. Regele Ferdinand 4/22.

(József Köherceg-ut.)

Sürgönycim: Közlöny, Arad.

Telefonszám:

Szerkesztőség és kiadóhivatal

151.

Megjelenik naponta reggel.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP

Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF.

ELŐFIZETÉS

HELYBEN ÉS VIDÉKEN.

Egész évre — — 1080 Lei

Fél évre — — — 540 Lei

Negyed évre — — 270 Lei

Havonta — — — 90 Lei

Hirdetések díjszabás szerint.

EGYES SZÁM ÁRA — 5 Lei

VASÁRNAP — — — 6 Lei

Bucurestiben 50 banival több

Ma semmi hír sem érkezett a kölcsönről.

Briand holnap fogadja Popovici pénzügyminisztert. — Goga és a néppárt. — A szövetségi kölcsön. — Az ónapjár körüli harc.

(Az Aradi Közlöny bucaresti-i tudósítójának telefonjelentése.) Kormánykörökben ma meglehetősen nyugtalankodás volt észlelhető amiatt, hogy a kölcsöntárgyalásokról a mai napon semmiféle jelentés nem érkezett. A kormány ugyanis mára várt végleges választ és ugyancsak kellemetlen hatást váltott ki, hogy Briand csak a holnapi nap folyamán fogadja Popovici pénzügyminisztert.

A kölcsöntárgyalásokról tegnap pesszimiztikus hírek jelentek meg a sajtóban. Ennek oka az, hogy Lugojanu táviratai annak idején kilátásba helyezték, hogy a szerződést már hétfőn aláírják, eddig azonban más nem történt, minthogy Popovici pénzügyminiszter érintkezésbe lépett a bankárokkal. A Cuvantul szerint a pesszimiztikus hírek azért terjedtek el, mert a kormány tájékoztató kommunikék nélkül hagyta a közvéleményt.

A legfőbb szövetségi tanácsot hétfőre összehívták a Kampfmayer-céggel és a Dresdener Bankkal kötött szerződés ratifikálására. A bankok a kölcsön folyósítását január 21-én fogják megkezdeni. A szövetségek központja egyébként ajánlatot kapott az Allgemeine Getreide Gesellschafttól Bécsből s a párisi Dreyfus-cégtől, továbbá egy hollandi és svájci konzorciumtól. Utóbbi két ajánlat egy milliárd készpénzkölcsönt kínál. A szövetségek központja az új ajánlat alapján Szatmár és Marmaros megyék, valamint Oltenia élmezőnyét is tervebe vette, mert ezeken a vidékeken is győzelem volt a termés.

A kölcsönügyeken kívül Goga tegnapi felszólalása áll a politikai élet homlokterében. Politikai körökben élénken kommentálják, hogy amíg Goga tegnapi beszédében ismételt hangsúlyozta, hogy a néppárt tagja és az is marad mindig, beszédét a néppárt egyetlen tagja sem hallgatta meg és Averescu tábornok, szenátor sem jelent meg a karzaton. A tábornok egyébként tegnap hosszabb megbeszélést folytatott Garofilddal. Politikai körökben azt hiszik, hogy a volt földművelésügyi miniszter ez alkalommal tudatta Averescuval a néppártból való kilépését. Garofilid most Vlascomegyében vállalt jelöltséget az időszaki választáson és miután a kormány is támogatja, megválasztása biztosra vehető.

Nagy érdeklődéssel tárgyalták ma a fővárosban az ónapjár körüli harcot is. Ebben az ügyben ma nyilatkozott Visarion hotini püspök is, aki kijelenti, hogy annak idején a patriarchatus létesítése ellen harcolt, de ha már a patriarchatus felállították, úgy annak teljes fegyvellemmel tartozik magát alávetni minden hívő és főleg minden pap. Az egyház főpapjai kötelesek a legteljesebb mértékben támogatni a patriarchatus minden intézkedését.

Pymen moldvai metropolita is nyilatkozott és panaszkodik Gurie metropolita fegyvelmeztlensége miatt. Nyilatkozatában kitér a besszarábiai speciális viszonyokra és az ottani lakosság lelki egységének megteremtését kívánja.

„A liberálisok őszi fegyverszünetet adnak a kormánynak.”

Orleanu érdekes kijelentése a szenátus mai ülésén. — Madgearu az adózásról és a deficitekről.

(Az Aradi Közlöny bucaresti-i tudósítójának telefonjelentése.) A szenátus mai ülésén Miclescu kéri a belügyminisztert, rendelje el, hogy a felosztott községi tanácsok iratait terjesszék fel a legfőbb közigazgatási tanácshoz. Graur kérdezi a kormányt, milyen intézkedést óhajt tenni a liberálisok által az adók ellen indított propaganda megfékezésére. Orleanu visszautasítja a liberálisok ellen emelt vádat és kijelenti, hogy pártja nemhogy nehézséget kívánna okozni a kormánynak, hanem éppen ellenkezőleg az ország érdekében támogatni fogja a kormányt a gazdasági talpraállás megvalósítását célzó programjában. Végül kijelenti, hogy

a liberálisok őszi fegyverszünetet adnak a kormánynak.

Madgearu megjegyzi, hogy ez az első alkalom, amikor a liberálisok ilyen nyilatkozatot tesznek. Hangsúlyozza, hogy a mostani adók nem egyebek, mint az ország véradói, amelyeket a liberálisok miatt kell fizetni. Tiltakozik a liberálisok kétszínű politikája ellen, amely nem elégszik meg azzal, hogy az országban rágalmaz, hanem a külföldön is propagandát fejt ki. Beszéde végén rémutat az averescanusok és a liberálisok által hátrahagyott deficietekre.

Averescu kijelenti, hogy az ő kormányzása alatt nem volt fedezetlen költségvetés. Véleménye szerint a jelenlegi kormány téved, amikor azt hiszi, hogy a költségvetési hiány adókkal fedezni lehet.

Garofilid és Popovici kiléptek a néppártból.

Megindult az Averescu-párt bomlása. — Garofilid és Popovici valószínűleg a Mehedinti-féle frakcióhoz csatlakoznak.

(Az Aradi Közlöny bucaresti-i tudósítójának telefonjelentése.) A napi politikának, szinte szenzációszámú eseménye, hogy

Garofilid és Popovici volt miniszterek ma délelőtt bejelentették kilépésüket a néppártból.

A két volt miniszter kilépését azzal indokolta meg, hogy a pártban olyan állapotok uralkodnak, amelyekkel ők nem azonosíthatják magukat. Miután pedig úgy vélik, hogy rájuk a politikai életben még szükség van, nem maradhatnak meg olyan pártban, amely rövidesen teljesen lejárja magát. A bucaresti-i sajtó véleménye szerint

ezzel meg is indult a bomlási processzus a néppártban és rövidesen igen sokan fogják követni Garofilid és Popovici példáját.

A néppártra különösen azért aggasztó ez a

helyzet, mert — mint tudvalévő — a közte és a Iorga-párt között legutóbb létrejött kapcsolat a napokban véglegesen megszűnt. De hasonló a helyzet a Iorga-pártban is, ahonnan szintén több ismert nevű politikus, közöttük Tasca tanár is, kilépni szándékozik.

Garofilid és Popovici egyelőre még nem közölték, hogy melyik pártba lépnek át, politikai körökben azonban valószínűnek tartják, hogy ők ketten is a Mehedinti vezetésével álló nemzeti-parasztpárti frakció mellé állanak. Mehedinti, — mint már jelentettük, — rövidesen megindítja lapját, az Epoca-t s valószínű, hogy ezzel már meg is vetették alapját egy új párt megalakulásának. Lehetségesnek tartják, hogy ehhez a mozgalomhoz fog csatlakozni Stere is, aki Pan Halippa és a kormány politikája miatt besszarábiai hívei előtt igen furcsa helyzetbe került s előbb-utóbb kénytelen lesz levonni a konzekvenciákat.

Folytatták a trónbeszédre adandó válasz vitáit.

— A kamara mai ülése. —

(Az Aradi Közlöny bucaresti-i tudósítójának telefonjelentése.) A kamara mai ülésén a napirend előtti felszólalások során Generiu a cukorgyárak, dr. Lucian az adóbehajtások és Leon a tighinai incidens ügyében szólalnak fel. Pantasopol a községi tejüzemek felállítását sürgeti, majd az 1927. évi korosztály behívását teszi szóvá.

Ezután áttérnek a napirendre, amelyen a trónbeszédre adandó válasz szerepel. Polisu

Micsunesti üdvözli a szabad választások után a parlamentbe került többséget és a kormányt, amely azért harcolt, hogy elveit győzelemre vigye. Polemizál az ellenzéki pártok szónokaival: Iorgával, Lupuval és Gogával. Hangoztatja, hogy nem a liberálist párt adta az országnak az általános választói jogot, hanem az egész ország törvényes képviselője. Bírálja Ducának a liberálist párt érdemeiről mondott beszédét.

Koncessziókat ad ki a város benzinkuták felállítására

Dr. Lutai Cornel szerint az a város érdeke, hogy minden uccában járjon autobusz

(Arad, január 16.) Az interimár-bizottság mai ülésén erős vita folyt az aradi benzinkuták felállításáról. Pociolănu János közigazgatási szolgálati főnök referálta a kérdést az ülésen és ismertette a volt interimár-bizottság döntését, amelyben a benzinkutáknak saját rezsiben való felállítását határozta el. A maga részéről azt a javaslatot teszi, hogy a jelenlegi bizottság semmisítse meg a határozatot és engedélyezze a magánfelek által kért koncessziókat, miután a város nem csinálhat saját kereskedőinek illoyális konkurenciát. Lutai Cornel dr. elnök leszögezte, hogyha a város állítja fel az ilyen benzinkutákat, akkor mindegyik mellett külön tisztviselőt kell tartani, aki ellenőrzést gyakorol. Javasolja, hogy elvben mondják ki azt, hogy koncessziót adnak ki rá és majd a városüzemelési-bizottság határozza el, milyen egyénes típus szerint állítsák fel a kioszkokat. Căcu Vasul dr. közbeveti, hogy az interimár-bizottság nem határozhat koncessziók ügyében, azonban a bizottsági tagok megállapítják, hogy van erre joga az interimár-bizottságnak.

Grigorovicu István dr. a város fejlődése érdekében javasolja a koncessziók kiadását, majd Veliciu Emil dr. leszögezte, hogy addig, míg ez a kérdés megoldásra kerül, már érvénybe lép az új közigazgatási törvény, amely nagyobb hatáskört biztosít az interimár-bizottságnak. Kijelenti, hogy a régebbi városvezetés nem adott ki koncessziókat, hanem minden monopóliázálni akart, azonban a vége mindig az lett, hogy a város nem csinálta meg, a magánemberek pedig nem csinálhatták. Cosma Demeter dr. felszólalásában kifejti, hogy nem lesz jó, ha a város minden jövedelmi forrást kiad a kezéből. Utal az autobusz-koncessziók kérdésére.

Lutai dr.: Addig, míg a város be nem állít vagy negyven autobuszt.

az az érdekünk, hogy minél többet kapjanak járatengedélyt, hogy lehetőleg minden uccában legyen autobusz.

Sokat köszönhetünk a koncesszionált vállalkozóknak, mert azok voltak az uttörők, akiknek tapasztalatai után dolgozhat a város.

A bizottság végül elhatározta, hogy elvben kimondja, hogy a benzinkuták felállítására koncessziót ad ki, azonban mielőtt a részlete-

Tukáék ki akarták kiáltani az önálló Szlovenszkrét. Tuka állítolag Hlinkával és a Magyar Párt vezetőivel készítette — Egy prágai lap szenzációs kitalálása.

Prágából jelentik: A Slovensko Dennik Tuka ügyével foglalkozva, azt írja, hogy 1926-ban Tuka remélte, hogy a szlovák néppárt 30 mandátumot fog szerezni. Ezért meg egyezést kötött Hlinkával, hogy ha a Hlinkapárt és a magyar pártok megszerzik a szlovenszkrét mandátumok 50 százalékát, akkor

ket tárgyalná, átteszik az ügyet a városüzemelési, műszaki és jogügyi-bizottságokhoz, hogy azok véleményezzék. Érdekes körülmény, hogy ez lesz évek hosszú sora óta az első eset, amikor a városüzemelési-bizottságot belevonják valamilyen ügybe és annak is szót engednek. Eddig megalakították ugyan ezt a bizottságot, de sohasem került sor arra, hogy ülést is tartson.

a képviselőket Pozsonyba küldik és ott szlovenszkrét országgyűlésnek deklarálván magukat, proklamációt bocsájtanak ki, amelyben kimondják Szlovenszkrét önállóságát. Tukáék — írja a lap — azt remélték, hogy a zürzavarban Magyarországot bízzák meg a rendszernálással.

Bethlen magyar miniszterelnök még nem látja elérkezettnek az időt a békerevizio felvetésére

Bethlen gróf nagy beszéde az egységes párt értekezletén. — „A magyar probléma külpolitikai probléma.” — A magyar miniszterelnök idő előtt nem akarja kitenni nemzetét egy esetleges blamázsra.

Budapestről jelentik: Bethlen István miniszterelnök az egységes párt keddi értekezletén beszédet tartott, amelyben Cavour államnévelését tüzte ki ideáljává.

— A magyar probléma, hangsúlyozom, ma külpolitikai probléma, — mondotta a miniszterelnök. — Külpolitikai téren kell megkeresnünk az eszközöket és módokat, amelyek segítségével a nemzet céljait elérheti. Ennek előfeltételei a konszolidált állami és politikai légkör, fejlődő és erősödő gazdasági élet, a szociális békének megalapozása, kulturánknak fentartása és erősítése. Sokan hibáznak róják fel, hogy még nem vettem fel a revizió kérdését a nemzetközi fórumok előtt. De annak még nem érkezett el az ideje. Én nem vagyok hajlandó addig, amíg a megfelelő nemzetközi

helyzet lehetővé nem teszi, tulbuzgó patrioták kedvéért ezt a nemzetet egy világraszóló blamázs elé vinni. Akik tölem ezt sürgetik, azoknak azt felelhetem: Olaszország egységét előkészítették Mazzini, La Farina, Manin és Garibaldi, propagandájukkal ismertté tették a bajokat, de a megvalósítást egy nagy olasz államférfi és diplomata, Cavour Camill vitte véghez, aki a diplomáciai és államtudományok összes fejezeteivel rendelkezett.

— Mitilănu Maniu-nál. Bucarestből jelentik: Mitilănu bécsi követ tegnap kihallgatáson jelent meg a miniszterelnöknek, valamint a külügyminiszternek. A bécsi követ a mai nap folyamán visszautazott állomáshelyére.

TÁRCA.

Mozart.

Írta: WERNER SÁNDOR dr.

A XVIII-ik századvég. — Mozart és Raffael. Mozart utolsó napjai. — Mozart világkultusza. Aradi Mozart-kultusz.

A 18-ik század végén Európa lelke a legnagyobb szerű és legbelsőbb forradalmakat éli meg. Minden elnyomás és minden kitérni akarás az előbbi évszázadokban csak el-elülő erupciókat váltott ki, de most felszabadul az emberi lélek követelő szözeata és az addigi elavult konszolidációkat megrendíteni, feloldani és elpusztítani készül az eszme és gondolat-szabadság szent hajnala. Hatalmas szárnycsapásokkal bontakoznak, tárnak és terjeszkednek a felemelkedő új Főnix madár fenyegető szárnyai, amelynek összetevőit képezik az enciklopedistáknak, Diderotnak és Dalambertnek az exakt és tudós lelki mélységei, a Rousseau csodás új emberismerete és embernevelése, a nagyszerű, hihetetlen emelkedett-ségű, felvilágosodott II. József nobilis idealizmusa és a francia forradalom felrészítő, de rettenetes vérzivatarát előkészítő korszaka. Ennek a századvégi európai prelúdiumnak minden emberi hus és vér „aufklärer” lendületének a Torró lávájában és vele szoros összefüggésben egy csodálatosan ragyogó, üde és bámulatosan szelíd virág nyílik, pompázik: Mozart! — Mozart, a zenész, az emberi lélek reneszanszának nagy muzsikusa.

Majd másfél évszázad sűrű fátyolfüggönyön keresztül úgy sugárzik át hozzánk a Mozart neve, mint valami ragyogó foglalatú szimbólum, amelynek gyönyörködtető csodálata lenyűgöz bennünket és amelynek szépséges tartalmához, mint egy üdítő forrás tiszta, friss vizéhez térünk újból és újból vissza.

A Mozartéhoz hasonló tüneményes jelenséget a természet csak kivételesen szokott kitermelni. Emberi elménknek a hasonlatosság után való kutatásban a zenei térről más mesgyékre kell átkalandoznia, a festőművészet olasz reneszanszának egy nagyszerű fázisához kell hozzáférköznünk, hozzá idegződnünk, amikor ahhoz az összehasonlító megállapításhoz jutunk, hogy Mozart Wolfgang Amadeus a zeneművészet nagyszerű és fennkölt Raffaelje. Beszélünk kell erről, le kell, hogy nyugózzon bennünket ez a hasonlatosság, amely egyrészt a klasszikus művészetek újjászületéséből, másrészt a lelki élet platonikus reneszanszából felszökkenő két lángelme között fennáll. Raffael örökségét madonna-képeinek és Mozart örökségét szimfóniáinak egyazon hasonló tündöklő égi színei vannak.

A hasonlóságok meglepő, egész láncolata tárul elénk, ha Mozartnak és a festői olasz reneszansz urbinói nagy mesterének, Raffaelnek törékeny, finom alakját, lehelletszerű, beteges fizikumát és mimózaszerű lelki érzékenységét idézzük magunk elé. Megdőbvenne szemléljük azt a vakító lánggal felívelő, lobogó és elvárható megjelenésüket, amely gyorsan elparázsló, művészetükben önmagukat felperzselő korai elköltözésükhöz vezet, mint közös sorsuk szomorú végszavához. Mindkettőjüket jellemzi kollektív, korszerű nagy tudásuk, azután a bennük rejlő, felemelő erkölcsi erők és humanista vezérelvek, továbbá az a megnyugtató soha nem ismerő szent törekvés, amely őket fáradhatatlanul mind magasabb eszmények felé hajtja, emeli. Némely arcképükön feltűnően hasonlítanak is egymáshoz, de ami a sorsukat legjobban hasonlóvá teszi, az a megrázó tragédia, amely a kettőtörést, közös sorsukat, virágzó ifjúságukban való szomorú elmúlásukat jelenti.

Anno 1791. Ez év őszre, a bécsi ősz csunya s kódos volt. A már világhírű Mozart remekműve, a „Varázsfuvola” a kora őszön boldog,

nagy sikert jelentett, de az alig 35 éves művész megrendült egészség dolgában. Mert Mozart gyorsan és lázasan dolgozott. Négy hó alatt írta meg ekkoriban a Varázsfuvolát, egy másik operáját: a Clemenza di Tito-t, Titust, a Jóságost, amelyet II. Lipót prágai koronázására írt és egyik legnagyobb utolsó alkotását, a Rekviemet. Amugy is gyenge fizikumát most komoly kór veszi elő. A Rekviemet, az emberi lélek gyönyörű apotheozisát, igazi hattyudalát már lázas betegen írta és a még befejezetlen partitúrát barátaival együtt éneklő december 5-én, halála napján. Busan szólt a kis házi orgona. A „Lacrimósáig” jutottak s a beteg szeméből könnyeket fakasztott a zokogó dallam. Egyszer csak az ének elakadt s a hangjegy kísérett Mozart kezéből örökre, mert ez volt a mester utolsó bucsuja a művészetből. Éjféljárt lehetett már, a decemberi hóvihár rettenetesen dühöngött odakünn. Borzasztó éjszaka! Konstanza asszony, a hü feleség és a két Mozart-gyerek súlyos betegen feküdtek. (Európán keresztül ekkor tartotta felvonulását az orvos-történelem feljegyzései szerint az első spanvöl járvány.) A szél kísértetiesen rázta az ablakokat és éjjelkor a zeneművészet egyik legértékesebb láncszemét vesztette el: Mozart örökre elköltözött. Ravatalra tették és másnap borzalmas téli fergetegben indult el a halottas menet, amely előbb-utóbb mind egy szálíg elmaradt a csapkodó hóviharban. És ekkor különös dolog történt, a halottaskocsi a Stuben Thoron keresztül valóságos kiszárgult a temetőbe és a nagy mestert, a szegény muzsikust különös véletlen folytán közös tömegsírba temették. A pusztaságban azután egy ujonnan keletkezett hóorkán mindent elhordított és egyenlővé tette a sírhalmokat. Hiába keresték később a bécsi temetőben Mozart nyughelyét felesége, barátai — sohasem találták meg. Mozart földi nyoma elveszett örökre, de élni fog Mozart örökre azokban a lelke mélyéből fakadt világszép drága melódiákban, a

Felboncolták a meggyilkolt tanárnő holttestét

A boncolás mindenben igazolta a nyomozás első feltevéseit. — Francia kulccsal ölték meg Schleiszner Amáliát. A nyomozás a tanárnő adósai között keresi a gyilkost. — Nem volt bizalmasa a meggyilkoltnak.

Fojtogatás okozta Schleiszner Amália halálát.

(Arad, január 16.) Az Aradi Közlöny részletesen beszámolt arról a megdöbbentő kegyetlenséggel végrehajtott gyilkosságról, amely a legnagyobb izgalmat váltotta ki Aradváros lakosságában. A meggyilkolt Schleiszner Amália zene-tanárnő lakását az ügyészség hivatalosan lezáratta s a bejáratot állandóan egy rendőr őrzi. A Deák Ferenc-uca 2. számú ház lakói és házmestere a legcsekélyebb támpontot sem tudnak nyújtani a nyomozásnak.

A bűnügy körülményeit még ma is a legteljesebb homály fedi. A nyomozó hatóságoknak sejtelmük sincs arról, hogy ki és miért követte el a gyilkosságot.

Két adat áll csupán a nyomozás rendelkezésére, amelynek a kellő felhasználásával esetleg sikerül eredményt elérni.

Jó ismerős lehetett a gyilkos.

A holttest mellett, mint megírtuk, egy ugynevezett francia kulcsot találtak, amelyet a csavarok rögzítéséhez, vagy lazításához szoktak használni. Erről a kulcsról arra lehet következtetni, hogy automobil csavarjainál használták, mert kivitele sokkal finomabb, mint amilyent közönségesebb munkára alkalmaznak. A nyomozás adatai szerint ezzel a kulccsal ölték meg Schleiszner Amáliát. Egy ügyes detektív kezében ez a kulcs biztos alapot jelent, amelyre a nyomozást fel lehet építeni.

A másik adat, ami szintén nagy fontosságu lehet a nyomozás folyamán, az, hogy a gyilkosságot kizárólag olyan ember követhette el, aki nem első esetben volt Schleiszner Amáliánál és akit bizonyára nagyon jól ismert a meggyilkolt urinő. Schleiszner Amália ugyanis állandóan zárva tartotta előszobájának ajtaját. Lakásába kizárólag ismerőseit engedte be és tanítványain kívül alig voltak látogatói. A gyilkos becsengetett az ajtón. A

melyek mint bűvös fároszok lobognak bele a lelkek álmodó világába — nemzedékről, nemzedékre.

Mozart a legproduktívabb komponisták egyike volt, dacára annak, hogy olyan fiatalon halt meg, hatszáznál több nagy zeneművet alkotott és hagyott hátra. Az egész világon elterjedt Mozart-kultusz gondoskodik arról, hogy az a nagy művészet, amely Mozart műveiben foglaltatik, mindig tiszta fényességben ragyogjon, fényből mit se veszítsen. Mozart-kultusz ma is létezik, sőt jobban, mint valaha. Nem is szólva a salzburgi ünnepi játékokról és a Mozart-relikviák leggazdagabb tárházát magában rejtő salzburgi muzeumról, a Mozarteumról, csak arra utalok, hogy nem csak minden nagyobb német városnak van meg a maga Mozart-kultusz egyesülete, hanem minden nagy metropolisnak is szerte a világon meg van többé-kevésbé a maga Mozart-társasága, amely csupán csak a mozarti muzsikát propagálja.

Az aradi nagy és fényesmultu Filharmónia egyesület mindig előlírt a Mozart-kultusz föllendítésében, az elmúltakban sok Mozart-szimfónia hangzott fel a hangversenyeken és egyéb alkotások között a halhatatlan, grandiózus Rekvietem is különösen tökéletes előadásban hallottuk. Most Mozart gyönyörű, poetikus Krönungs-Messjével veszi fel a Filharmónia a folytonosság akarásának azt a tényét, amely egy időre megszakadt és amelyet Aradváros zenekulturája megkövetel. Erdély egyik legkiválóbb orgonistája fogja az orgonaszólamot játszani. A nagy zenei teljesítménynek, amely a legszélesebb körű érdemes érdeklődést kelti fel — a diszes és stílusos keretet a Minoriták temploma fogja szolgáltatni, hol a Mozart-kultusz ezidei eseménye, mi több élménye lesz mindenki számára a festői zenei színekben oly bájosan és páratlanul gazdag: Koronázási Mise.

tanárnő, rendes szokása szerint, kinézett és látta, hogy olyan ember érkezett, akitől nincsen oka félni. Az ajtót kinyitotta és vendégét az előszobán keresztül bevezette a nappali szobába. Ha a kopogtató ismeretlen lett volna, úgy a tanárnő nem nyit ajtót, de ha még is kinyitja, akkor valószínű, hogy nem vezette volna be a nappali szobájába, amely még nem volt teljesen kitakarítva.

Tehát a másik adatból az a következtetés, hogy a gyilkost azok között kell keresni, akik Schleiszner Amáliát máskor is meglátogatták.

A tanárnő kölcsönöket adott.

Az Aradi Közlöny munkatársa a fentiekben kívül megtudta a következő rendkívül fontos dolgokat, amelyeknek alapján megindí-

Félmillió lej készpénze volt Schleiszner Amáliának.

A meggyilkolt édesapja vagyos ember volt Pécskán. Fűrésztelepe és gőzmalma volt. Schleiszner Amália, miután elvégezte Aradon iskoláit, Budapestre ment, ahol Hubaynak volt tehetséges tanítványa. Amikor megszerezte zene-tanárnői oklevelét, visszajött Aradra és a Tököli-téren házat vásárolt magának. Ennek már harminchárom esztendeje és azóta tanárnője az aradi városi zeneiskolának. A háboru utánig lakott a Tököli-téri saját házában, amelyet később eladott és a Deák Ferenc-uca 2. számú házba költözött. Házát nem azért adta el, mintha szüksége lett volna pénzre, hanem mert nem akart bajlódni annak kezelésével. Jelentős magánvagyonán kívül havonta olyan összegeket keresett, amit szerény életmódja mellett nem költöthetett el. Vagyoni körülményeit senki, még legközelebbi rokonai sem ismerték. Azt bizonyosnak tartják, hogy több, mint félmillió lejjel rendelkezett. Ennek az összegnek nagyrésze azonban nem volt birtokában, mert kisebb-nagyobb tételekben kikölcsönözte.

A gyilkos rendbehozta a szobát.

Marinescu komisszár, aki a gyilkosság ügyében a nyomozást vezeti, ma délelőtt ismét vizsgálatot tartott a gyilkosság színhelyén és a következő szenzációs megállapításra jutott:

A parketten látható surlódásokból és karcolásokból azt a biztos következtetést lehet levonni, hogy a gyilkosságot hosszabb ideig tartó dulakodás előzte meg.

A dulakodás következtében fölborultak a székek, az asztal elmozdult helyéről és a szőnyegek összegyűrődtek. Az asztalon lévő pohár

Vasárnap délután történt a gyilkosság.

Schleiszner Amália holttestét ma délután hat órakor boncolták fel. A boncolást Bradean Athanaz dr. vármegyei főorvos végezte és jelen volt Mandru főügyész és Marinescu rendőr-komisszár.

A boncolás már az első pillanatban megállapította, hogy a szerencsétlen uriaszony halálát fojtogatás okozta. A bűntényt rettentő és hosszabb ideig tartó dulakodás előzte meg. A megtámadott tanárnő kétségbeesetten védekezett.

Karján, lábain és fején látható sérülések mutatják, hogy Schleiszner Amália minden erejével küzdött életéért. Végre a gyilkosnak sikerült földre-

Üzleti könyvek,

levélrendezők, dosszié és összes irodai cikkek, ügyvédi és egyéb nyomtatványok legolcsóbban

Kerpel Izsónál.



Zsebórák, ébresztő órák, szalon-, fali-, inga-, irodai és üzemi órák, ugyszintén ókszerék a legolcsóbb árak mellett:

CSÁKY-cégnél

Arad, a Lutheránus templommal szemben.
(Óra-é szerjavítást, ókszeréséket pontosan eszközöl.)

tandó nyomozásnak talán sikerülni fog a zene-tanárnő gyilkosát kézrekeríteni:

Schleiszner Amáliánál reggelenként egy takarítónő dolgozott, aki mindössze fél órát töltött a lakásban és elvégezte a nehezebb munkákat. A takarítónővel néha eljött férje is, aki a pincéből fát hordott föl a tanárnő lakásába.

A takarítónőn, annak férjén és a felesasszonyon kívül, Schleiszner Amáliát néha olyan emberek is felkeresték, akiknek kisebb-nagyobb összegeket kölcsönözött. Adósai leginkább pécskaiak voltak. Schleiszner Amália sok esztendővel ezelőtt Pécskáról költözött Aradra. Pécskán még ma is laknak rokonai és nagyon sok ismerőse van. A tanárnő nagyobb pénzüsszeggel rendelkezett és azt szívesen kölcsönözte pécskai ismerőseinek kisebb kamattal.

is fölborult és annak tartalma végigolyt az asztal lapján.

Mindezekkel szemben, amikor a gyilkosságot fölfedezték, a szobában a legnagyobb rendet találták. Minden szék a helyén volt, az asztal szintén helyére állítva és az asztalon állott pohár félig megtöltve halványárga folyadékkal. Csupán a holttest mellett lévő kis szőnyeg volt összegyűrve. A szekrények ajtajaiban benne voltak a kulcsok, a fehérneműk és ruhaneműk érintetlenek és ha nem látszóttak volna a holttesten a borzalmas sérülések, vagy öngyilkosságot, vagy pedig hirtelen halt állapított volna meg az első vizsgálat.

A gyilkos tehát, miután végrehajtotta borzalmas tettét, rendet csinált a szobában. A fölborult székeket helyreállította, a pohárba vizet öntött és a vízbe valószínűleg belemártogatta véres ujjait.

A szobában minden úgy nézett ki, mintha semmi sem történt volna. Csupán Schleiszner Amália padlón fekvő holtteste árulkodott a borzalmas cselekedetről.

A nyomozás megállapításai szerint a tanárnő átlagosan tíz-tizenötezer lejt keresett egy hónapban. Ennek az összegnek alig felét költötte szükségleteire, a többit félre tette. Több mint egy fél millió lej megtakarított pénze volt Schleiszner Amáliának, de ennek az összegnek nyoma sincsen. Bizonyos tehát az amit fönt megírtunk, hogy pénzt kikölcsönözte. A nyomozást az nehezíti meg legjobban, hogy Schleiszner Amáliának nem volt bizalmasa. A zárkózott természetű urinő senkinek sem beszélt magánolgairól és így nem adhat senki sem felvilágosítást ezekre a kérdésekre.

perni és a vizsgálat szerint, valami kemény tárggyal: fa-, vagy vasdarabbal addig nyomta össze a gyilkos áldozatának nyakát, míg a halál fuladás következte.

A halál negyvennyolc órával a boncolás előtt, tehát egészen bizonyosan vasárnap délután állhatott be.

Mint látható, a boncolás is igazolja a nyomozásnak azt az első feltevéseit, hogy a gyilkosságot, a holttest mellett találta francia-kulccsal követték el. A nyomozásnak előreláthatólag sikerül mindig több és több adatot keríteni, amelyeknek segítségével világosságot derítenek a rejtélyes gyilkosságra. A lakásból, mint megállapították, két hegedű hiányzik, de Schleiszner Amália hegedűt kölcsön szokta adni és egész valószínűtlen, hogy a gyilkos a hegedűket elrabolta volna.

Az Aradi Zenekedvelők Egyesülete és a Városi Zeneiskola gyászjelentést adtak ki, amelyben Schleiszner Amália érdemeit méltatják. Temetés holnap, csütörtökön délután fél négy órakor lesz az izraelita temető halottasházából.

A „Pesti Hírlap“ nem jöhet Romániába.

— Kitiltottak az országból több könyvet és folyóiratot. —

(Arad, január 16.) Ma érdekes rendelet érkezett az aradi prefekturára egyes lapok és könyveknek az országban való terjesztése ügyében. A belügyminisztérium elsősorban megállapítja, hogy a kitiltás dacára az utóbbi időben ismét terjeszteni kezdik az országban a „Pesti Hírlap“-ot. „Autó és Motor“ című mellékletével együtt. Ezért felszólítják a prefekturát; intézkedjen, hogy a lap, valamint a melléklet ne jöhessen be az országba.

Egyben kitiltották az országból a Buda-

pesten megjelenő „Oláh bűnök“ című könyvet és elrendelik, hogy a forgalomban lévő könyveket le kell foglalni és elköszönni. Ugyanekkor a minisztérium dr. Serdaru Virgil bucaresti-i ügyvéd kérvényére betiltja a Casca nevű román folyóirat terjesztését és a községekben való osztogatását. A miniszteri rendelet végül tizenhat orosz nyelvű könyvnek a terjesztését megengedi és felszólítja a hatóságokat, hogy ezen könyvek terjesztését ne akadályozza meg.

Pótvizsgálatot rendelt el a bíróság Boneu fegyelmi ügyében.

Dr. Marsieu prefektus nem hajlandó a megyei permanens bizottság felhívására bűnvádi feljelentést tenni Boneu Vazul volt prefektus ellen.

(Arad, január 16.) Általános érdeklődés előzte meg Boneu Vazul volt prefektus mai fegyelmi tárgyalását. Ma délelőtt kilenc órakor kellett volna kihirdetni a bíróságnak döntését ebben az ügyben, azonban ez nem történt meg és a fegyelmi bíróság ma délelőtt pótvizsgálat levezetését rendelte el.

A mai tárgyaláson megállapították, hogy mincsen kellően tisztázva Löwinger Miksa dr. nyugdíjazásának ügye, sem az a tény, hogy ki vette fel törvénytelen módon a megye szolgálatába Manciu Aurel nyugalmazott megyei számvevőt. Leszózták, hogy az iratoknál hiányzik az a bizonyítvány, amelynek alapján Löwinger Miksa dr. közkórházi főorvost nyugdíjazták s ezért nem lehet külön módon tisztázni ügyét. Mindezekért visszabúldik az iratokat az aradi prefekturára azzal, hogy sürgősen vezessenek le pótvizsgálatot ezekben az ügyekben. Az újabb tárgyalás idejét a pótvizsgálat befejezése után tűzik ki. A határozatot a fegyelmi bíróság 2:1 szavazattal hozta meg.

Boneu Vazul fűvével kapcsolatosan álta-

lános érdeklődéssel várják a bűnvádi feljelentést illetően Marsieu Justin dr. prefektus döntését. Kompetens helyről nyert információk szerint

Marsieu dr. prefektus nem hajlandó eleget tenni a megyei permanens-bizottság újabb felszólításának, hogy a feljelentést tegye át az ügyészségre.

A prefektus elsősorban az ezt letiltó miniszteri rendeletre támaszkodik, ezenkívül pedig még nem tanulmányozta át kellően az ügy aktáit s így nem hajlandó ilyen súlyos következményekkel járó lépést tenni, egy főtisztviselő ellen mindaddig, míg ténylegesen megállapítást nem nyer, hogy Boneu bűnvádi eljárás alá tartozó cselekményeket követett el.

Ezzel szemben a megyei permanens-bizottság köréből nyert értesülésünk szerint, a permanens-bizottság több tagja elhatározta, hogy amennyiben a prefektus nem teszi meg a feljelentést, megteszik azt maguk a permanens-bizottság tagjai. Így előreláthatólag Boneu Vazul ügye a fegyelmi tárgyalással még nem fejeződött be.

Rádiókönyvek

Sándor Ferencről, megveházzal szemben.

* A Finom kis lakás. Finom humorral átszótt, franciásan pikáns humora kacagtat majd vasárnap délután mérsékelt helyárrakkal a színházban 6 órakor. A helyzetek sokszor erősen sikamlós voltára, csak felnőtteknek ad ki jegyeket a pénztár. A legjobb szórakozási alkalom. Főszereplők: Fekete Irén, Gaál Piri, Szepessy Edith, Dancs Ica, Jávor, Horváth, Földes, Kun.

* Hangverseny Pancotan. A pancotai román kath. egyház január 26-ikán, szombaton este nagy művészestélyt rendez, melven az aradi nagynevű művészek: U. Eghy, Ghyssa táncművésznő, Fetter Irén ének-művésznő, dr. Szele Károly zongora-, dr. Ungár Imre hegedű- és Zala Béla szavaló-művészek működnek közre. A szereplők, valamint az Aradról kiutazó vendégek is külön villamossal indulnak délután 6 órakor, mely Gyorokon és Sirian (Világos) is megáll, hogy az onnan érkező vendégeket is elhozza. A villamos-jegy ára oda és vissza 150 lej, mely egyszerszint belépőjegyül is szolgál. A művészeket másnap reggel 4 órakor ugyancsak külön villamos fogja visszavinni. Az érdeklődőket ezuton is meghívja a rendezőség. A hangversenyt tánc követi.

* Strasser Ida virágfestményeinek kiállítása Strada Horia (volt Széchenyi uca) 2. szám alatti uccai helyiségben ma megnyílt. Lágyság és színpompá jellemzi virágait, amely az új festészeti irány főkélléke.

* Szövészeti és kézimunkakiállítás a Kulturpalotában. Szombaton, január 19-én nyílik meg a Kulturpalotában, a főbejáró melletti teremben, a Bucurestiben székelő kulturális és jótékony célu „Centrala Caselor Nationale“ román stíliú szövészeti és kézimunka kiállítása. Ez a kiállítás hivatás van az aradi közönségnek bemutatni mindazt, amit a román művészet ez irányban értékeset, szépet produkálni tud. Tekintve, hogy ezen ritka kiállításon bemutatott tárgyak legnagyobb része az otthon szükségletei és a ház feldisítésére szolgál, és teljes összhangban egyesítik a hasznosat és szépet, bizonyos, hogy a kiállítás felkelti méltó érdeklődését az aradi közönségnek. A siker legnagyobb biztosítéka maga a rendező Rudeanu Sabina tábornokné személye, aki nevét már közismertté tette a Centrala Caselor Nationale művészeti produktumainak érdekében kifejtett működésével. A kiállítás tiszteletbeli védnökségét Lovanovici tábornok, az I. lovashadosztály parancsnoka vállalta. A kiállítás, amely január 24-ikéig marad nyitva, megtekinthető naponta 10—1-ig és délután 4—8 óra között. Belépés díjtalan.

* Műsoros est a Minorita Kulturházban. Az aradi Minorita Kulturházban január 19-én este fél 9 órai kezdettel műsoros este lesz, amelynek programja a következő: 1. A Wörthi tó rózsája. Előadja: az Aradi Kath. Daloskör. 2. A dalról. Dr. Krenner Miklós. 3. a) Finn dal; b) Ei uchnyem. Előadja: az Aradi Katholikus Daloskör. 4. A rab asszony. Költemény. Irta: Kiss József. Szavaltja: Ányos Blanka. 5. Téli nótá. Előadja: az Aradi Katholikus daloskör. 6. Régi dalok. Előadja: az Aradi Katholikus Daloskör. 7. Duettek. a) C. M. Weber: „A bűvös vadász“; b) G. Puccini: „Pillangó kisasszony“ című operából. Előadja: Gellen Ludovica és Várfalvi Elza. 8. A vén kuruc. (Melodráma.) Szavaltja: Schmidt Ferenc. Zenével kísérik: Fibinger Géza (hegedű), Schmarda Emilia (cello), Bogdány István (zongora). 9. a) E. Carosio: Ritorna; b) T. Cotrau: L'Addio a Napoli. Éneklő: Kolossy Sándor. 10. Hunyadi László. Előadja: az Aradi Katholikus Daloskör. Zongorán kíséri: Bogdány István. A Daloskört vezényli: Szabolczky János.

TELEFON 70. ERZSÉBET SLAGERMOZGO TELEFON 70.

Premier! Ma d. u. 8. 7 és 9 órakor A legragyogóbb filmkavasz!

Ramon Novarro: „Diákherceg“ (Alt Heidelberg)

Román, magyar, német felirat.

Visszajön I „ORLOW“, nagy operett, Petrovich-ai. Éneketétekkel.

Irodalom és művészet

* Az aradi városi színház heti műsora. Csütörtök délután 4 órakor: A régi nyár (operett, mérsékelt helyárrakkal.) Este: Román előadás. Péntek délután 4 órakor: Eltörött a hegedűm (operett, mérsékelt helyárrakkal.) Este román előadás. Szombathat: Az utolsó Verebély-lány (operett, C. bérlet.) Vasárnap délután 3 órakor: Az utolsó Verebély-lány (operett, rendes helyárrakkal.) 6 órakor: Finom kis lakás (pikáns francia bohózat, csak felnőtteknek, mérsékelt helyárrakkal.) Este 9 órakor: Az utolsó Verebély-lány (operett, A. bérlet.)

* Új magyar könyvek a Kölcseyben. A Kölcsey-egyesület 36 kötet új magyar könyvvel gyarapította tagjai számára a Kulturpalota könyvtárát. Ebből 16 kötet Székesfehérvár ékesszavú püspökének, Prohászka Ottokárnak összegyűjtött munkái. Magyar írók közül Szini Gyula, Molnár Ferenc, Benedek Marcel, Erdős Renée, Zilahy László, Sásdi Sándor, Berde Mária, Ligeti Ernő, Kádár Imre, az erdélyi írók gyűjteményes kötete, Tóth Árpád, Kövér Erzsébet prózai és verses munkái az új olvasmányok. Idegen írók magyar fordításban Panait Istrati, Romain Rolland és Rafael Sabatini kftűnő munkákkal szerepelnek. Az olasz Sabatini kétkötetes műve a Borgiák életét helyezi érdekes új világításba. A Kulturpalota olvasótermében a Kölcsey-egyesület tagjai mostantól kezdve a budapesti Természettudományi Közlönyt és az e társaság kiadásában megjelenő többi természettudományi folyóiratot is olvashatják.

* A Régi nyár, a szezon első sláger-operettje, mérsékelt helyárrakkal ma délután 4 órakor olyan eseményt jelent a színházban, hogy

közönség számára, hogy mindenki kapva kap a nagyszerű alkalmon és sietve megváltja jegyét a mérsékelt áru operett nagyszerű előadására, amelyben Viola Margit, Kertész Mancsi, L. Kiss Mariska, Galetta, Győző, ifj. Szendrey, Rudas ragadtatják sűrű tapsra a közönséget.

* Az Eltörött a hegedűm a látványosság, a nagyszerű muzsika, a szellemes szöveg és kftűnő előadás operettje, a társulat péntek délutáni műsordarabja, délután 4 órakor, mérsékelt helyárrakkal. Eddig minden előadása zsufolt házat vonzott és minden biztonnyal a holnap délutáni előadása is hatalmas érdeklődést kelt. A főszerepekben Viola Margit, Kertész Mancsi, Dancs Ica, Galetta, Balázs, ifj. Szendrey, Győző, Földes és Joanovits egytől-egyig pompásak.

* Az utolsó Verebély lány-ban újabb slágerét találta meg a színház. Rengetegen nézték meg eddig ezt a remekbe szabott operettet, de az érdeklődés még egyáltalában nem csappant meg, állandóan újabb és újabb embertömegek rohamozzák meg a színház jegypénztárát, amely már csak korlátolt számban tud jegyeket árusítani, a hatalmas érdeklődésre való tekintettel. Minden zenezsáma sláger, szűzséje ötletes, a kiállítás ragyogó, az előadás mintaszerű. A főszereplők: Viola Margit, Kertész Mancsi, Gaál Piri, Dancs Ica, Szepessy Edith, Galetta, Győző, Horváth, ifj. Szendrey, Földes és Kun, a legkiválóbb alakításokat viszik színpadra. A kftűnő operett szombaton, vasárnap délután és este szerepel egyelőre a színház műsorán

„Dacolni fogunk az egész világgal!”

A bigámiaért elítélt „mohamedán” házaspár nem nyugszik meg az ítéletben. — *Nincs az a hata'om, amely bennünket elválasztana.* — A két feleség találkozására a törvényszék kapujában. — *Jogászai vélemény az ítéletről.*

(Arad, január 16.) Az éveken át nagy érdeklődéssel kísért aradi mohamedán házasság ügyében elhangzott az ítélet. A bíróság a maga észéről pontot tett Soltz Alajos és Stolz Baba szerelmi történetének romantizmusára, amely egy szenzációs bűnügyi tárgyalás készítettében különös színt kapott. A fiatal szerelmesek hét órán át vergődtek, viaskodtak és reménykedtek a vádlottak padján, ahová rideg paragrafusok siklatták ki boldogságuk egy egész életre berendezett vonatát. A meghurcolt szerelmesek nem hetykén és nem is aláztatatosan álltak a vesszőfutást, nem rendeztek drámai, vagy operettjeleneteket. Keményen és könnyezve, a maguk igazában bizva kapaszkodtak meg és markolták kétségbeesett szívósággal Hymen rózsaláncát, vagy ahogy ezt mohamedán virágnyelvén hívják. Védekezésük szimpátikus volt, mégis sokan úgy találták, hogy Soltz néhol túlzásba vitte az érzékenységét és vallási fanatizmusa sem tűnt őszintének.

— Életem legragyogóbb napja ez! — mondotta a tárgyalás megnyitása előtt Soltz-Nadzszi.

— *Mohamedánt nem lehet elítélni bigámia miatt!* — reménykedett csökönnyösen az ítéletkiírdetés előtt.

— Borzalmas jogi tévedés áldozatai lettünk! — döbönt meg az ítéletkiírdetés után.

Érdekes, Soltz kénok elgondolásban csak egyként védekezett. Hogy ő született mohamedán, Pankotán látta meg a napvilágot, de Adakalehn született. Barátai és ismerősei sem tudták meggyőzni téves felfogásáról. Unosuntalan hangoztatta, hogy az élete áttéréséig és második házasságáig csak fikció volt. És mindezt úgy állította be, mint egy „fixa idealista”, akit bizonyos elvek és doktrinák egyetlen ponthoz kötöttek. Munkatársunk a tárgyalási szünetekben többször beszélgetett Soltz-Nadzsival és feleségével. Százszázalékos hittek felmentésükben. Amikor pedig elhang-

zott, hogy 8 hónap és 4 hónap, a börtön árnyéka néhány percre ugyan kijózanította őket, de aztán megint reménykedtek.

— *A legfelsőbb fórumig is elmegyünk!*

— *mondották mind a ketten. — De ha kell, szívesen leüljük a büntetést. Mert nincs az a hatalom, ami kettőnkét egymástól elszakíthatna.*

— *Dacolni fogunk az egész világgal!* — árult el némi egzaltációt Stolz Baba, aki könnyein át mosolyogva belekarolt férjébe. Megcsókolták egymást, aztán a barátok és ismerősök gyűrűjében megindultak a törvényszék sötét folyosóján. Csak a kapuban álltak meg egy percre. A második számú Soltzné odaszólt első számú Soltzénak.

— *Köszönöm... Most az egyszer ön győzött. De még találkozunk. Igen, még nincs vége a regénynek.*

Az ítélet felől munkatársunk több jogász véleményét is kikérte. Az általános vélemény szerint a bíróság ítélete helyes és alapos volt. Soltz Alajos és Stolz Baba áttérésének vallási meggyőződésből történt megindoklását a bíróság nem fogadhatta el, mert nyilvánvaló, hogy az a fennálló házassági törvények kijátéka miatt történt. A házassági az adakalehi és veresorvai második házasságkötés folytán teljesen kimerítette a bigámia büntetnének kritériumát, legfeljebb csak egészen különös és szokatlan köntöst adtak cselekedetükre, amely mindenkit meglepésztetett, csak jogászokat nem. A táblai döntés elé már nem is kell kíváncsian tekintenünk. Csak arról lehet szó, hogy leszállítják, vagy felemelik a büntetést.

A felmentés elképzelhetetlen, mert hiszen abban a pillanatban megbomlik a mai házassági rendszer elve és ezren és ezren, ha nem tudnak elválni, áttérnek a mohamedán hitre és könnyűszerrel másodszor is megnősülnek.

Ezzel pedig a fennálló házassági törvény már meg is szűnne létezni.

Miért mondott le Tisza István?

Hunyady gróf volt főudvarmester elmondja Tisza lemondásának kulisszatitkait.

(Budapest, január 16.) Néhai IV.

Károly volt magyar király főudvarmestere, gr. Hunyady József az egyik pesti lapban válaszol gróf Polzer-Hodiz könyvének ama részére, amelyben a szerző azt állítja, hogy gróf Tisza Istvánt, a tragikus véget ért magyar miniszterelnököt az élelmezési ügyek miatt épen gróf Hunyady útján szőlította fel a király lemondásra. Gróf Hunyady megállapítja, hogy küldetése egyáltalán nem célozta Tisza István lemondatását és még kevésbé volt összefüggésben élelmezési kérdésekkel.

Az uralkodónak az jött tudomására, hogy gróf Tisza a parlamenti őrség igénybevételevel akarja letörni a forradalmat előkészítő képviselői csoportot. E terv elejtésére szólította fel a király Tiszát külpolitikai okokból. Hunyady pedig becsületszavát akarta venni a miniszterelnöknek, hogy ehhez az eszközhöz nem nyúl. Erre Tisza beuyította lemondását.

Gróf Tisza István elbocsátása semmi esetre sem vezethető vissza személyi okokra, mert Tisza nemes jelleme, legendás önzetlensége és akaratereje mindig megbecsültek voltak az uralkodó előtt. Amikor lemondása után mint huszárezredes bevonult, a keleti frontra ment, a király többször kérte magához, 1918. december 31-én Schönbrunnban pedig így szólt, a néhai király főudvarmesteréhez:

— *Most már mindennek vége: megölték az én Tiszám.*

Jelmezes jégünnepély Aradon.

Nagyszabású jégünnepélyt rendez szombaton az A. K. E.

(Arad, január 16.) Az Aradi Korcsolyázó Egylet szombaton délután jelmezes jégünnepélyt rendez. Az ünnepély, amely iránt városzerte általános érdeklődés nyilvánult meg, délután 5 órakor kezdődik. A díszes, jelmezes felvonulást Strieler Ferenc tornatanár, kis tanítványai nyitják meg, akiket a különféle ötletes jelmezekbe öltözött hölgyek és urak követnek. Eddig már sikerült annyit megtudnunk, hogy az ünnepélynek angyalok, ördögök, Hét sváb, vak verklis, nemzeti viseletek, apacsok, dajka a babával, Pierott és Pierette, Harlequin, kéményseprő, liszteszák, indiánus és különféle más érdekesebbnél érdekesebb jelmezek pompás tarkasága fog színes külsőt adni.

A jégünnepély rögtönítelő bírósága, érdem szerint a lányokat a menyországba, vagy a pokolba fogja utalni, ahová őket a kéznél lévő angyalok, vagy ördögök fogják elkálauzolni s ott bájtallal kínálják meg. De még más nagyszerű látványosság is lesz s a rendezőség gondoskodott arról, hogy a jégünnepély közönségét kitűnő magánjelenetekkel is szórakoztassa. Az ünnepély keretében táncverseny is lesz és a legszebben táncoló pár, valamint a legjobb női és férfi táncos szép és értékes emléktárgyat kap. Az ünnepélyt — amelyen büffet áll a közönség rendelkezésére — 9 órai kezdettel táncos teastély követi.

TRANIA Ma, esütörtökön 5, 7 és 9-kor

MONTI BANKS

Amerika legjobb komikusával

NÁSZUT AKADÁLYOKKAL

(ÉVA ALMÁJA.)

Karagatfá vicijáték.

— *Kitiltották a lacikonyhát a piacról.* Lufal Cornel dr. interimár bizottsági elnök a mai napon rendeletet adott ki, amelyben megtiltotta a lacikonyhásoknak a piacon való árusítást, miután a peccenyéárusítók teljesen balkáni képet nyújtanak a piacnak. A rendelet értelmében csak az állatvásár területén árusíthatják készítményeiket.

1929-es megjelenési

németországi

UFA

produkciókból

MA, esütörtökön

5, 7 és 9-kor

1 HÖLGYVÁLASZ
WILLI FRITSCH
és
SUSY VERNON

AZ APOLLOBAN

Holnap, pénteken

2 KISASSZONY
FIZETEK!
WERNER FUTTERER
és
DINA GRALLA

Szigoruan ellenőrzik a maximális árakat.

Eljárás indul az árakat be nem tartó árusok ellen.

— *A február 15-ig érvényes maximális árak.*

(Arad, január 16.) Megirtuk ma, hogy az ármaximáló-bizottság tegnap este tartott ülésén elhatározta, hogy a legszigorubb módon ellenőrzi, kik nem tartják be a maximális árakat és ezek ellen eljárást indít. A mai napon a városi ágensek megkapták az erre vonatkozó rendeletet, sőt a város vezetősége a rendőrséghez is árt, kérve, hogy közegei szintén ellenőrizzék a maximális árak betartását. Ugyanekkor a város vezetősége kérésére itt közöljük a február 15-ig érvényes maximális árakat és a városvezetőség felkéri a vásárlóközönséget is, hogy a saját érdekében segítsék elő az ellenőrzést és minden tulkapást jelentsen be. Az e havi árak a következők:

Fekete liszt 9 lej, főbarna 11 lej, fehér 12, köző 12, rozs 10.50, kukoricaliszt 9 lej. Fekete kenyér 8 lej, félbarna 10 lej, fehér 11 lej, rozs-

kenyér 9.50 lej kilogrammonként, még a kiskereskedésekben is. Marhahus I. osztályu 33, másodosztályu 31, harmadosztályu 20—22 lej, bivalyhus 12—14 lej, növendékmarha 24—26 lej, borjú 38—40 lej, juh 20—22 lej, disznó 44—48 lej, olvasztott hárj 70 lej, szalonna 60 lej kilogrammonként. Parasztej 8 lej, hazaszállítva 9 lej, uradalmi tej hazaszállítva 10 lej, tejcarnoki tej 10 lej literenkint. Halak: kecsge 87 lej, tok 75—80 lej, pisztráng 50—57 lej, viza 50—57 lej, sügér 68—73 lej, ponty 57—65 lej, harcsa 43—45 lej, márná 32 lej, csuka 20—27 lej, kárász 23—33 lej kilogrammonként. A magasabb ár a sózott halat jelenti. A vendéglőkben csak a köztisztviselők és katonatisztek kapnak menüt 28—30 leies árban. Borravaló szigoruan tilos. Az árak mindenütt látható helyen függesztendők ki és minden visszaélés a városnál vagy a rendőrségnél jelentendő fel, hogy az illető ellen meginduljon az eljárás.

Itt írjuk meg, hogy dr. Brasch Aladár az Aradi Tejcarnok tulajdonosa a mai napon a kereskedelemügyi miniszteriumhoz megfeleltette a maximáló-bizottság tegnapi határozatát, amellyel egy lejjel leszállította a tejcarnoki tej árát. A város holnap küldi el a felelőbészést a miniszteriumba.

H I R E K.

Fehér keztyű.

Olvasson, hogy a Hajós-bálon rendező-bizottsága kötelezővé tette az urak számára a szombati bálra a fehér keztyű viseletét. Jól esik kézbe venni az aradi Hajós Egylet elégséges meghívóját, amely valamiképp, a régi, az igazi békebeli nagy bálak emlékéit idézi vissza a multból, de jól esik tudomásul venni azt az intézkedést is, ami fehér keztyűről szól. Valahogy hozzátartozik ez a dologhoz, helyesebben a frakkhoz és szmokinghoz.

Vagy két évvel ezelőtt az Aradi Közlöny cikksorozatban propagálta az eszmét, hogy a bálak táncosai térjenek ismét vissza a fehér keztyű viseletéhez, amit a háboru utáni túrcsa idők nyersesége húzott le kezükről. Örömmel látjuk, hogy az idea most testet öltött és a szombati Hajós-bálon fehér keztyűs kezekbe simulnak a finom hölgyek finom testei és még finomabb és drágább grand-toilettejei. Mert hiszen különösen ez utóbbiak miatt van szükség a fehér keztyűre. Ezeket a sorokat sem az előkelőkön akarás veti papírra, hanem egy egészen szürke, mondhatnám praktikus szempont. Meg egy kis udvariasság és figyelem. És egy csöppnyi jóízűség.

Ugy elképzelem... bevonulnak a terembe az illatozó, selymekben és drága estélyi ruhákban pompázó nők. Mindegyik a legdrágább, a legszebb ruháját vette fel, hisz istenem: szép akar lenni a nő egy ilyen nagy bálon, ahol oly sok a férfiszem. És mi történnik?... Megkezdődik a tánc, a gavallér izadt és gusztustalan kezével össze-vissza tapogatja a női szabászat remekművét és egy óra múlva oly siralmasan fest a csodálatos bűli toalett, hogy még ránézni sem jó. Piszkos lesz, lótlók éktelenkednek rajta, még a viselőjétől is elmegy a kedve az embernek, pedig szegényke igazán nem tehet róla, hogy a mai bűsége, a mai gavallérok nem rendelkeznek annyi finomsággal és színpérezéssel, mint a régiek.

Érdekeselek ezek a mai bálal táncosok. Ott sürgölődnek hölgyük körül, igyekeznek kedvben járni, rohannak a büffébe, ha Loncika úgy találja: megszemjázott, de az nem jut eszükbe, hogy csupasz mancsaikkal, amik ugyan lehetnek még ettől becsületesek és jó szorításuak, több kárt okoznak szerelmüknek, mint amennyit annak az egész bál ér. Pedig oly könnyű elkerülni ezt a kellemetlenkedést. Nem kell, hogy tönkre menjen a súlyos ezrekbe kerülő bál toalett. Csak pár száz lejt kell reszkirozni a frakkos lovagnak — egy pár fehér keztyűre.

Ennyit, ennyi udvariasságot megérdemelnek azok a szegény nők még ma is a férfiak részéről, ha már egy éjszakán át strapálják magukat boldog-boldogtalannál a bálteremben. A Hajós-bálon tehát reneszánszát fogja élni a fehér keztyű és örülhet ömagysága, meg a nagyságos asszony Fel lehet majd venni a grand-toilette a következő bálon is.

Fóthy Ernő.

— Vizsgálat a chisinaui amnesztia-gyűlés szónokai ellen. Chisinauból jelentik: A chisinaui ügyészség vizsgálatot rendelt el mindazok ellen, akik a vasárnapi amnesztia-gyűlésen felszóltak. Az ügyészség ugyanis megállapította, hogy a szónokok, közöttük Costa Foru is, beszédükben államellenes magatartást árultak el.

— Indiában is tilos lesz az alkohol. Bombayből jelentik: A pánindiai kongresszus elhatározta, hogy az alkotmányreformban szigorú alkoholtilalmat léptet életbe. Ettől várja a nép szociális életstandardjának emelkedését.

— Vilmos excsászár 70. születésnapja. Párisból jelentik: A Newyork Herald értesülése szerint Vilmos excsászár Doornben nagy ünnepek közepezté üli meg hetvenedik születésnapját. A január 27-iki születésnap bankettre hatezer meghívót küldtek születésnapra.

A száj- és garatür fertőtlenítését végzi és fertőző betegségektől óvja meg magát, ha rendszeresen szopogat Anacot-pasztillát. — Egy phiola ára 37 lejt.

A kolozsvári törvényszék ma felbontotta Tökés Anna házasságát.

Az aradi színház volt művésznőjének érdekes vádpere. — „Örülök, hogy végre ismét szabad vagyok”, mondotta az ítélet kihirdetése után Tökés Anna

(Az Aradi Közlöny eljuttatódósi-tójjának telefonjelentése.) A kolozsvári törvényszék ma délelőtt az aradi színházi közönséget is közérőklő válóperben hozott ítéletet. A válóper Tökés Anna, a budapesti Magyar Színház művésznője indította, volt férje, Teller Vilmos ellen, aki ezidő szerint Janovics Jenő dr. színházigazgató komornyikja.

Tökés Anna szerencsétlen házasságának története már ismeretes olvasóink előtt. Évekkel ezelőtt, mint a kolozsvári Magyar Színház kezdő színésznője, férjhez ment Teller Vilmoshoz, kit ismerősei úgy mutattak be, mint a clujai Magyar Színház befolyásos művészt. Tökés Anna azonban hamarosan rájött, hogy rutyl becsapták, mert férje csak szereposztó volt a színháznál. Házasságából kiábrándultan szerződött le a marosvásárhelyi színházhoz, a

— A Marasti Egyesület bálja Aradon. A Marasti Egyesület vezetősége, a marasti-i csatamezőn elesett mintegy 40.000 hősi halott sírboltjainak felépíthetése érdekében, február hó 1-én, Lovanovici tábornok, az 1-ső lovasdivízió parancsnokának védnöksége alatt, a Fehér Kereszt termeiben táncestélyt rendez. A bál rendezősége mindenkitől elvárja, hogy anyagi felkészültségéhez mérten adakozzon a nemes cél érdekében.

— Dr. Raicu Aurél lett a városi előléptetési bizottság helyettes elnöke. Az interimár bizottság mai ülésén az előléptetési és kinevezési bizottságba Raicu Aurél dr.-t nevezték ki elnökhelyettesnek, miután a bizottság elnöke, Hotoran Victor dr. képviselő Bucarestben van elfoglalva és így nem vehet részt a bizottság ülésén.

— Két volt aradi ezredes halála. Két gyászjelentés érkezett a mai napon szerkesztőségünkbe. Mindkettő egykor közismert s még ma is élénk emlékezetben élő aradi katonatisztek halálát jelenti. Az egyik gyászjelentés nemes Jelussig Oszkár nyugalmazott honvédezedesnek Kaposváron, 50 éves korában történt haláláról ad hírt. Jelussig Oszkár, aki egyébként Reiber Emilnek, az egykori Osztrák-Magyar Bank aradi főnökének veje volt, nagyon sokan ismerték, szerették és becsülték Aradon; Jelussig legutóbb Kaposváron szolgált, mint az ottani honvédezedes parancsnoka. Halálát feleségén, született Reiber Carolán kívül, gyermekei, Emese és István gyászolják. — Sokan emlékeznek Aradon Izsépy Lászlóra is, aki előbb főhadnagy, később kapitány volt az aradi huszárezrednél. Később Pestre került, irodalmi körökkel tartott fenn szoros érintkezést s általános tiszteletben, szeretetben állott. Mint nyugalmazott honvédezedes érte utól a halál, de halála napjáig is mindenki csak úgy ismerte a jókedélyű Izsépy ezredest, mint a „nevető kapitányt”. Az aradi uritársaságok egykor közismert alakjainak halála mély megdöbbentést keltett a városban.

Súlyos betegségek emésztik a szervezet erejét. A legjobb ápolás és gondozás mellett is szükség van olyan táplálékra, amely az elvesztett erőt pótolja. Ilyen jól emészthető, kellemes ízű, erősítő tápszer az OVOMALTINE.

— A ping-pong világbajnokság utolsó eredményei. Budapestről jelentik: A mai napon folytatódott a ping-pong világbajnokság mérkőzései. Magyarország és Ausztria egyelőre megőrizték veretlenségüket és így közöttük dől el a világbajnokság sorsa. A mai nap eredményei egyébként a következők voltak: Ausztria—Románia 5:0. Magyarország—Litvánia 5:3. Lettország—Németország 5:1. Anglia—Wales 5:1. Lettország—Wales 5:0. Magyarország—Csehszlovákia 5:0. Kiegészítő eredmények tegnapi: Ausztria—Litvánia 5:0. Németország—Jugoszlávia 5:0. Németország—Románia 5:1. Ausztria—Csehszlovákia 5:0.

Thémes álarcos bálja január nagy városi vendéglő nagytermében

honnan Aradra, majd Budapestre került. Néhány hónappal ezelőtt indította meg a válóper férje ellen, akinek hibájából kérte kimondani a válást.

A mai tárgyaláson Tökés Anna is megjelent ügyvédje dr. Jacobi Emil kíséretében. Teller Vilmos a tárgyaláson rendkívül gvalérosan viselkedett, magára vállalta a hitlen elhagyás bélyegét és nem gördített semmi akadályt a házasság felbontása elé, sőt káríest sem követelt. A bíróság rövid tanácskozás után meghozta ítéletét és Tökés Anna házasságát a férj hibájából, hitlen elhagyás címén felbontotta. Az ítélet kihirdetése után a bíró tréfás hangon kérdezte Tökés Annát, hogy nem felebbez-e. A művésznő mosolyogva így válaszolt:

— Isten meitsen, örülök, hogy végre ismét szabad vagyok.

— Csak a szükséges szakértői munkákat fizeti meg a város. Ma az interimár bizottság elvi határozatot hozott, hogy csak olyan szakértői munkák elvégzését fizeti meg, amelyek feltétlenül szükségesek. Ugyanekkor elhatározták, hogy ha valamely albizottság szakértőket küld ki, azt csak a polgármester vagy elnök jóváhagyásával teheti meg, miután a bizottság nem kötelezheti a várost a szakértők kifizetésére. Az ügy Meszlényi Emil dr., az aradi állami vegyvizsgáló állomás igazgatójának kérvénye alapján került felszínre. Meszlényi dr. a várostól évi hatezer lej honoráriumot kapott azokért a vegyvizsgálatokért, amelyeket a város részére végzett. Luta Corneli dr. elnök kijelentette, hogy meg kell állapítani, vajon kötelessége-e a városnak ezt a díjat fizetni, mire Cucu Vazul dr. főorvos kijelentette, hogy a törvény szerint a közintézmények és hatóságok részére az intézet díjmentesen köteles analízálni. Cosma Demeter dr. indítványára erre a bizottság kimondotta, hogy megszünteti a díjazást és átíratban értesíti erről Meszlényi Emil dr.-t.

— Elrendelték Angel István dr. elővezetését. Az aradi büntetőjárásbíróság mára tűzött ki tárgyalást Olariu István városi vezérbíróknak Angel István dr. volt polgármester ellen indított ismeretes rágalmozási perében. Miután azonban Angel dr. a mai tárgyaláson nem jelent meg, a bíróság a tárgyalást február 8-ikára elnapolta és arra elrendelte Angel dr. elővezetését.

— A temesvári munkások Mateisz Péter szabadonbocsátását követelik. Közvetlenül a választások előtt történt, hogy Mateisz Pétert, az egységes szakszervezetek aradi tanácstagját, Rékáson, röpiratok osztogatása miatt letartóztatták. Mateisz azóta vizsgálati fogságban van. A temesvári gyárak bizalmi testülete most tartott ülésén foglalkozott ezzel az ügyvel és követelte, hogy Mateisz Pétert azonnal helyezték szabadlábra. Kimondták, erkölcsi felelősséget vállalnak Mateisz Péterért, hogy a főtárgyaláson meg fog jelenni.

— Asztma és szívbetegség, mell- és tüdőbaj, görvély- és angolkór, pajzsmirigynagyobbodás és golyva lképződés eseteinél a természetes „Ferenc József” keserűviz a gyomor és belek emésztőképességét kedvezően növeli. Európai és amerikai klinikusok sorvadásos egyénknél tapasztalták, hogy a betegség kezdetén jelentkező székrekedések a Ferenc József viz használatá folytán lényegesen enyhültek. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— Locsoló- és seprőautót szerez be a város. Ma az interimár bizottság ülésén Raicu Aurel dr. interpellált a városi köztisztaság kérdésében és kijelentette, hogy Aradon a köztisztaság rendkívül alacsony nívón áll. Kéri a bizottságot, szólítsa fel az osztály vezetőjét, ellenőrizze jobban a munkát. Luta dr. elnök kijelentette, hogy a városnak fedezete van locsoló- és seprőgépek beszerzésére. Miután amugy is az a tendencia, hogy hamarosan áttérjenek a városnál minden tekintetben a motorikus erők használatára, intézkedni fog, hogy a város locsoló- és seprőautót rendeljen.

LEGUJABB.

A Magyar Párt és a protestáns egyházak vezetői Costachescu miniszternél.

Memorandumot nyújtottak át a közoktatásügyi miniszternek az iskolasérelmekről

— Az Aradi Közlöny bucaresti-i tudósítójának éjszakai telefonjelentése. —

Ma délelőtt a három erdélyi protestáns egyház, vagyis a református, unitárius és evangélikus egyház vezetői, valamint a Magyar Párt részéről gróf Bethlen György és dr. Willer József megjelentek Costachescu közoktatásügyi miniszternél, akinek úgy az egyházak, mint a Magyar Párt nevében memorandumot nyújtottak át a közokta-

tásügyi sérelmek ügyében. A memorandum három legfontosabb pontja az államsegély, a népanalizis s a nyilvánossági jogok kérdése, a melyre a Magyar Párt sürgős választ kér. Costachescu miniszter megígérte, hogy a kérdéseket tanulmányozni fogja és tőle telhetőleg a legrövidebb időn belül magadira rájuk a választ.

Budapest alpolgármestert választott.

Ma délutánült össze Budapest törvényhatósági bizottsága, hogy megválassza új alpolgármesterét. Nagy és izgalmas harc előzte meg a választást, melynek jelöltjei voltak: dr. Szabó Imre, dr. Berczelly Jenő és Csopor József. Este fél 7-kor ért véget a

szavazást. Ripka Ferenc dr. főpolgármester kihirdette az eredményt, amely szerint a leadott 298 szavazatból Berczelly Jenő dr. kapott 156, dr. Szabó Imre 134, a többit Csopor József kapta. Eszerint dr. Berczelly Jenő lett Budapest alpolgármestere.

Magyarország nyerte meg a ping-pong csapat-világbajnokságot.

(Budapest, január 16.) Ma este 7 órakor 2000 néző előtt, hatalmas izgalom közepette kezdődött meg a három nap óta folyó ping-pong csapatvilágbajnokság döntő mérkőzése, amelybe veretlenül Magyarország és Ausztria kvalifikáltak magukat. A versenyben eddig mindkét csapat fej-fej mellett haladt és ép ezért elkecsereglett, kemény küzdelemre volt kilátás, azonban a fiatal magyar versenyzők teljes könnyedséggel bántak el a nagynevelő osztrákokkal is.

s veszített mérkőzés nélkül 5:0-ra győztek le Ausztriát. Ezzel Magyarország nyerte meg a ping-pong 1929-es csapatvilágbajnokságát.

A bajnokság tabellájának első két helye ezek után így fest:

1. Magyarország	9	9	0	45:5
2. Ausztria	9	8	1	40:13

A küzdelem után elsőnek az osztrákok, azután az angolok, majd a többi résztvevő csapatok üdvözölték a világbajnok magyar csapat résztvevőit.

— Az Aradi Közlöny utján bucsuzik barátaitól egy Chicagóban meghalt volt aradi postafőtiszt. Irina Gergely dr. volt postafelügyelő, aki már régebben kivándorolt Amerikába, néhány nappal ezelőtt Chicagóban, az egyik ottani tudósztornóban meghalt. Irina Gergely dr. néhány esztendővel ezelőtt ismerősei meglátogatása végett Aradon járt, amikor is az Aradi Közlöny munkatársa beszélgetést folytatott vele. Irina Gergely dr. jóbarátja, Zalai Sándor postafőtiszt számára levelet hagyott hátra, amelyben arra kérte, hogy haláláról az Aradi Közlöny utján értesítse barátait és ismerőseit.

— A Kölcsey-Egyesület delegáltjai a Kulturpalota felügyelő-bizottságában. A Kölcsey-Egyesület ma átiratban értesítette a város vezetését arról, hogy a Kulturpalota felügyelő-bizottságába dr. Falus Lajost és dr. Szöllősi Zsigmondot delegálja.

— Meghosszabbítják a város és a villanygyár közötti megállapodást. Az interimár bizottság mai ülésén elhatározta, hogy a villanygyárral kötött megállapodást, amely szerint a város a gyártól veszi a szükséges áramot 3.50 lej, 4 és 4.50 lej hektowattóránkénti árban és amely január 18-án jár le, két hónappal meghosszabbítja, míg a megalakítandó tanács véglegesen jóváhagyja. Lulai Cornel dr. elnök javaslatára a bizottság kimondotta azt is, hogy interveniál a villanygyárnál, hogy vasárnap reggel kilenc óráig adjon villanyt a város lakosságának.

— Új óriási Zeppelin épül. Berlinből jelentik: A friedrichshafeni Zeppelin-művek ötezer kőerős motorokkal új óriási Zeppelint építenek.

— Elkerül a városházáról az iparfelügyelőség. Több éve működik az aradi városházán az iparfelügyelőség, amelyet Trimbitioni Traian iparügyi felügyelő vezet és amely két hivatali helyiséget bir bérbe a várostól. A város vezetősége ma elhatározta, hogy ezt a bérletet megszünteti, miután a városi tisztviselők részére szükség van ezekre a helyiségekre és így az iparfelügyelőségnek más hivatalos helyiség után kell néznie.

— Új leltár készül a városi ingatlanokról. Ma elhatározta az interimár bizottság, hogy részletes, könnyen áttekinthető leltárt készít a városi ingatlanokról. Nemrég elkészült a pontos városi leltár, ez azonban nem áttekinthető és hosszas számolások kellene, míg valaki megállapíthatja a szükséges adatokat.

— Kétszázötven utassal elsüllyedt egy kínai hajó. Honkongból jelentik: Ma elsüllyedt a Hisinva kétezer tonás gőzös. Mire a segélyhajók a nagy vihar közepette odaértek, már csak husz embert tudtak megmenteni. Az elsüllyedt hajó tisztjei a dán Jenseh kapitány vezetésével mind európaiak voltak, utasai ellenben kínaiak. Az odavesztett utasok száma 250 férfi, 30 asszony és husz gyermek.

— Hatalmas hóviharak dúlnak Németországban. Berlinből jelentik: A hatalmas hóviharok és a hideg miatt Németország nagy részében forgalmi akadályok álltak be. Berlinben ma a villamosok, a magasvasut és az autbuszjáratok megszűntek. Az uccákon helyenként 80 centiméter magas a hó.

— Egy római diszhajót már találtak a Nemi-tó fenekén. Rómából jelentik: A Nemi-tó mélyén rejlő értékek feltárása érdekében indított kutatások mind nagyobb sikerrel kecsegtetnek. Ma a tó déli csücsében egy római diszhajóra bukkantak. Rövidesen feltárják a hajó belsejét.

— Nem azonos. Ispravnic Jonel, a Viktória bank tisztviselője annak közlésére kér fel bennünket, hogy nem azonos azzal az Ispravnic nevű bank-tisztviselővel, aki egy uccai verekezésben résztvett.

Minden reumatikus
fájdalmat

megszüntetik az

Aspirin

tabletták;

fokozza a hatást, ha fájó fogjait

Spirosal

dörzsöli

Minden gyógyszerárban

oldattal

be.

kaphatók.



— Fegyveres felkelés készült Kemál pasa ellen. Angorából jelentik: Tegnap fegyveres felkelést lepleztek le, amely arra készült, hogy Kemál pasa, valamint kormánya ellen fegyveresen fellázadjon. Eddig nyolcvan letartóztatás történt.

— Nagy tűz Buteniban. Buteniből telefonon jelentő tudósítók: Hatalmas tűz pusztított ma éjjel Butyinban. Bienenstock József buttyini kereskedő nagy magánháza eddig ismeretlen okból kigyulladt és porráégett. A tűz váratlan kitörése a kereskedő családjában leirhatatlan pánikot idézett elő, akik álmukból feljébredve, az első pillanatban nem is tudták elképzelni mi történik körülöttük s végül is csak a legnagyobb nehézségek árán sikerült kimenekülniök az égő épületből. A kár igen nagy.

— Megkezdtek Wolf bécsi újságró gyilkosa bűnpörének tárgyalását. Bécsből jelentik: Az esküdtsek ma kezdte meg Wolf Bruno újságró gyilkosának, Pöfl Oszkár bűnpörének tárgyalását. Pöfl azzal védekezik, hogy Wolf öt kétségbeesett helyzetbe sodorta, mert mint a Neues Wiener Journal közgazdasági szerkesztője, állásával ismételtlen visszaélt. A mai napon négy tanút hallgattak ki.

— Adómentes családok Olaszországban. Rómából jelentik: A kormány mentesítette az adó alól azokat a családokat, amelyeknél tíznél több gyermek van és azokat a köztisztviselőcsaládokat, ahol hét gyermek van. Összesen 11.407 polgárcsalád és 4168 köztisztviselőcsalád kapott ilyen címen adómentességet.

— Egy magyar rajzolóművész sikere az Újvilágban. Newyorkból jelentik: Kádár Livia magyar rajzolóművész londoni és párisi sikere után Newyorkban és Washingtonban rendezett kiállítás. A tárlatnak óriási sikere van. A lapok, közöttük a Newyork Evening és a World megleghangú cikkekben ünneplik a magyar művésznőt, akinek rézkarait majdnem kivétel nélkül a British Museum vásárolta meg. A művész legközelebb Bostonban állít ki.

— Tolvaj pincér. Az aradi államrendőrség ma letartóztatta Sándor Imre rovtomultu pincért, aki lakótársától kilencezer lej értékű ruhanomját ellopott.

— Czelnai Eszter f. hó 21-én nyitja meg négy hétig tartó utolsó aradi főzötanfolyamát, amelyen cukrászatot és hideg büffét tanít. Hetenkint négyszer van tanítás. Bővebb felvilágosítás kapható naponta d. u. 4—6 óráig Eötvös-ucca 7. sz. alatt az emeleten. Ugyanott van a beiratkozás is.

— Dr. Pascutiu Sever városi orvos rendel délelőtt 11—1-ig, délután fél 5—6-ig. Strada R. Veliciu (Lipót-ucca) 2. sz. Szegény betegeknek ingyen rendelés és orvosság.

— Magyarai Ilma képkiallítása a Kulturpalota kistermében nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 3—7-ig.

SPORT

— O Az Arad—Gál Iuventus sportegyesület folyó hó 20-ikán, vasárnap délelőtt 9 órakor tartja évi rendes közgyűlését a klub helyiségében, melyre ezuttal hívja meg a tagokat az Elnökség.

A SÁRGA BÁRCA ntán

Jön! Jön! Jön!

„CAFFÉ ELECTRIC“

(1927. óta betiltva)

CSAK FELNÖTTEKNEK

A mai modern nagyvárosi erkölcszetelenségek őszinte filmje

Jön: AZ APOLLOBA Jön!

A „Kraszin” naplója. Hogyan menekültek meg a Nobile-expedíció tagjai.

1929 elején jelenik meg a Kraszin jégtörőhajó utjának hiteles leírása, amelynek adatai a hivatalos hajónaplóra támaszkodnak. Ebből vesszük a következő érdekes részleteket:

Junius 14. Leningrad. A Kraszin jégtörő legénysége tudja, hogy a hajó legénysége másnap reggel tengerre száll. Irány: az északi sarkvidék. Embereket kell megmenteni, akik fényes nappal tűntek el. Fényes nappal, ezt a szót talán sohasem használták indokoltabban, mint épen most, hiszen azon a vidéken, ahová a Kraszin igyekszik, az egész nyáron át éjjel-nappal a horizont fölött világít a halott és hideg nap.

Emberek veszélyben! Az egész legénység és a hajón tartózkodó orosz hírlapírók Szamolovics professzorral együtt lázas izgalommal dolgoznak 20 órán át, hogy a hajót újra készre tegyék. Szemet hordanak, hordókat gurítanak, ki milhez hozzájut. Végre megtörténtek az utolsó előkészületek. Felhúzzák a horgonyt. A legénység halálosan fáradt. Mégis pár órával később minden a legnagyobb rendben van. Az óriási gépek — a világ legerősebb gépei — pontosan dolgoznak, az utolsó csavar is a helyén van.

A leningradi csatornán csupa napfény minden. Rövidesen eltűnik a látóhatár alatt a finn part, azután Dago, Colland, Ösel, Bornholm szigetei merülnek el a tenger vizében. A Kraszin Dánia felé halad. Minduntalan postahajókkal találkozik.

Junius 15. A hajócsavar fáradhatatlanul dolgozik. A zöld Balti-tengeren minden nyugodt, csak a rádiótávírást kopogtat; pont, vonás, pont, vonás... Különböző hajók érdeklődnek állandóan: „Kik vagytok, hová mentek?” A válasz mindig egyforma: „Expedíció, Nobilet keresi, uton a Spitzbergák, Cap Smith felé”. Jó utat, sok sikert.

Junius 16. Nyílt tengeren. A következő napparancs jelenik meg:

— Miután a sarki expedíció folyamán különleges fontos az élelmiszerek igazságos elosztása és felhasználása, az expedíció parancsnoka elrendelt, hogy háromtagú bizottság alakítsassék. A bizottság tagjai: Srednyevszky háiorvos, Brenkov első tiszt és Dologoplov, a legénység bizalmija. Az élelmiszerek elosztása és őrzése ennek a bizottságnak a feladata, amely munkáját azonnal megkezdji. Aláírás: Szamojlovics, az expedíció főnöke. Junius 16-án, 16 óra 30 perckor, a Kraszin jégtörő fedélzetén.

Junius 19. Nyílt tengeren. Korán reggel a See-land és Fünen közötti szoroson halad át a hajó. A dán révkalauz Korsörig tartózkodott a fedélzetén. A kikötőből férfiak és asszonyok kalaplengetve, kendőlobogtatva üdvözlik a hajót.

Junius 20. A Kattegat szorosban. Éjszaka halad át a hajó a Kattegaton.

Junius 25. Nyílt tengeren. A Kraszin Bergenhez közeledik.

Junius 28. Nyílt tengeren. Szeles idő, nyugtalan víz. A hajót szörnyen dobálják a hullámok. Dél felé uszó jégbe kerül a Kraszin. Az uszó jéget zöldeskék táblákra hasítja a hajó orra. Jégkeresztelő.

Junius 30. A Spitzbergák a láthatáron. A hajó elhalad a Sverder mellett, mely a föld legészakibb vulkánja.

Julius 1. Négyméteres jégben harcol a hajó. Jég mindenütt, amerre látunk. A csavarok állandóan jégbe ütköznek.

Julius 3. A baloldali csavar eltört. A hibát buvár állapítja meg. A hajó megállt. Az uszó jég visszafelé sodorja. A legénység sigyakorlatokkal szórakozik.

Julius 7. Csuinovszky pilóta az egész legénység segítségével újra készíti a repülőgépet.

Julius 8. Még mindig jégben. Csuinovszky startolt. Száz méter után a gép inogni kezd. Ugy látszik, menthetetlenül lezuhan és ezzel vége a mentőexpedíciónak. Csak 5 méternyire a földtől kapja vissza a gép az egyensúlyt és Csuinovszky simán leszáll.

Julius 10. Jégben. A pilóta új startja sikerült. Északkeletről hóhullám fenyeget. A gép XII. Károly szigete felé repül. Egy óra múlva jelenti, hogy szabad az út. Újabb 3 óra mulik. Csu-

novszky rádióon jelenti, hogy megtalálta a Malmgreen csoportot. A köd áthatolhatatlan. Állandóan rakéták szállnak a magasba. A fényoszlopok sugárkévéje visszapattan a köd faláról. A pilótának nyoma vészett.

Julius 10. Éjjel, 11 óra. Csuinovszky jelenti, hogy Cap Wredenél leszállt. Megjelöli a Malmgreen-csoport helyét és kéri, hogy azokat mentésük meg, ő majd gondoskodik saját magáról.

Julius 11. A Kraszin elérte a vizet. Csak óvatosan lehet haladni, mert az uszó táblák azzal fenyegetnek, hogy leborotválják a kormányvezetést és a csavarokat. Az eltört csavarszárnyat nem lehet kicserélni. A buvár jelenti, hogy a jég szörnyű nyomása miatt nem tudja a 2200 kiló súlyú csavarszárnyat felszerelni.

Julius 12. Az egész legénység 28 óra óta talpon van. Reggel 5 órakor meglátjuk Zappit és Marianót. Hét órakor a Kraszin eléri jégtábláit. Marianóval nem lehet beszélni. Az orvos megállapítja, hogy ápolás nélkül legfeljebb még 24 óráig élhetett volna. Zappi kijelenti, hogy Mariano is a következő napra jósolta a halálát. Arra kérte Zappit, hogy holttestét egye meg, mert csak így tudja fentartani magát. Zappi és Mariano azt állítják, hogy öt repülőgépet láttak. Kettő a fejük fölött szállt át, de jelzéseiket nem vette észre. A mikor Csuinovszky után is 48 óra telt el, de segítség nem jött, elveszettek tartották magukat.

Egy kolozsvári ügyvédjelölt tragikus öngyilkossága.

Braica Viorelnek felmondták állását és ezért dobta el magát az életet.

(Az Aradi Közlöny cluj-kolozsvári tudósítójának távirata.) Tegnap éjjel két órakor megrendítő öngyilkosság történt Clujon. Egy ügyvédjelölt, Braica Viorel dobta el magát az életet, mert főnöke elcsúszott állását és emiatt attól tartott, hogy özvegy édesanyjának és leánytestvérének, akiknek egyetlen támaszuk volt, nem tud majd támogatást nyújtani.

A rendkívül szorgalmas, törekvő fiatal ember 5—6 ezer lejes fizetéséből négy ezer lejt minden hónapban édesanyjának és leánytestvérének küldött, akiket rajongásig szeretett. Barátainak sohasem panaszkodott, bár mindenki tudta róla, hogy nagy nyomorban él. Tegnap éjjel barátaival tért haza és amikor a Tordai-uti vámház elé érték, előrántotta revolverét és szíven lötte magát.

Utolsó szavai ezek voltak:
— Szegény édes anyám bocsáss meg!

A tragikus véget ért ügyvédjelölt iránt mindenütt mély részvét nyilvánult meg.

A Hajósból lesz az idei „nagy bál”

Igen elegáns meghívót kézbesített ma a posta. Címlelapján a Hajós-egylet kék-fehér cimere. A meghívó tartalma már sejtetni engedti, hogy ez lesz az idei farsang igazi nagy bálja. A meghívón rajta van a nagyvárosi elitebálak komoly figyelmeztetése:

öltözet: Hölgyek: bál toalette.

Urak: frakk vagy szmoking.
Tisztek: disz-egyenruha.

Sőt a rendezőség a nők bál toalettejére való tekintettel kimondotta, hogy táncosoknak a fehér keztyű kötelező. Ennek a bálnak külön szeváziója lesz, hogy itt mutatkozik be először Aradon a legújabb divat, a sleppes női toalette. Ugy halljuk, hogy a nagy szalonokban szenzációsan szép ruhák készülnek, sőt több budapesti és bécsi modell is látható lesz a bálban. Különösen nagy az érdeklődés a bál iránt a hadsereg körében s bizonyára festői látvány lesz a sleppes hölgyek és urak között a sok disz-uniformis. A hatóságok fejei is meg fognak jelenni a bálban, akik közül különben is többen tagjai a hajós-klubnak.

A harminc tagú rendezőség Szabó Mik-

Ugyanez nap Zappi, aki az első percek izgalmasában mindenkit „tovaris”-nak, elvtársnak hívott, tiltakozik az ellen, hogy az ápoló elvtársnak szólítsa.

— Az olasz királyi flotta kapitánya vagyok — mondja — nekem az „ur” megszólítás jár. Végül az orosz Fülöp Petrovics-ban egyeztek ki.

Julius 15. A Kraszin megtalálja a Viglieri-csoportot, amely sokkal jobb helyzetben van, mint Malmgreenék. Van sátoruk, hálószobájuk, gummicsonakuk, élelmiszerük. Boruk is volt, mert a csomagoló szalma nyomai még láthatók. Az emberek mind egészségesek és beszélések. A Kraszin rádiója jelzi a megmentést. Rögtön megjön Nobile választás, amely hallgatást parancsol embereink. Az olaszok és Belounok professzor ettől kezdve minden szóbeli s írásos felvilágosítást megtagadnak.

Julius 16. A Kraszin megtalálja Csuinovszkyt. A hajó három mértföldnyire tudja megközelíteni a repülőgépet. A pilóta nem hajlandó megválni a géptől. A legénység kiszáll a jégre és három mértföldön át kézben hozza a repülőgépet a hajóra.

Julius 19. A Kraszin eléri Kingsbayt. A jég már teljesen lágy és töredezik. A hajó Stavanger felé megy tovább. Csuinovszky visszamarad, hogy kijavítsa a repülőgépet.

A stavangeri uton történt, hogy a Monte Cervantes nevű hajót is megmentette a Kraszin. A Monte Cervantes rádióon kért segítséget és amikor a Kraszin megtalálta, már süllyedt, a víz a hajóablakig ért.

lós főrendezővel az élen, hetek óta lázasan dolgozik, hogy ennek a rendkívüli érdeklődésnek és várakozásnak kellően és nívósan meg is feleljen. A Fehér Kereszt időverte, kopott falai ünnepi díszet fognak ölteni. Külön meglepetése lesz a bálnak az asszony- és leányszépségverseny. A „Miss Regatta” és „Missis Regatta” hangzatos címért és az azzal járó gyönyörű tisztelet-díjért (látható Szabó Albert kirakatában) bizonyára nagy és nemes versengés fog folyni, sőt talán elkecseregett küzdelem, mert hisz nemcsak Arad, hanem Váradi, Temesvár és Cluj szépei fognak a nemes versenyben részt venni. A találgatások és tippek már javában megindultak az eredmény iránt. Kétféle ötlete a rendezőségnek, hogy a foxtrotok s tangók közé fővárosi mintára újra beiktatja a már-már feledésbe menő négyest, mely tánc pedig változatosságot adó kedvességével megérdemli a reaktiválást.

Műndezeket egybevetve szenzációs és emlékezetes estére van kilátásunk.

Amanullah vissza akarja foglalni trónját.

A felkelők vezéré tovább folytatja a harcot és hatalmas vérdíjat tűzött ki az elmenekült király fejére.

Londonból jelentik: Peshavarából érkezett újabb híradás szerint Amanullah király lemondását a lázadók újabb előretörése idézte elő. A felkelők megszállták az összes, Kabul körül elterülő magaslatokat és a lemondás előestéjén döntő győzelmet arattak a királyi csapatok felett. Amanullah ekkor belátta, hogy tovább már nem tarthatja magát és éjszaka bejelentette lemondását. A Foreign Office-hez érkezett jelentések szerint Amanullah repülőgépen megérkezett Kandaharba. Felesége, Suraja, hír szerint vele van. Az új király, Inayatullah 41 éves, ortodox mohamedán, aki Afganisztánban nevelkedett és teljesen a mullahk befolyása alatt áll.

Saku basa egyébként tovább folytatja a harcot a királyi csapatok ellen és tovább ágyuztatja Kabult is. A lázadók vezére hatalmas vérdíjat tűzött ki az elmenekült Amanullah király fejére.

Hír szerint Amanullah összegyűjtötte híveit és megkezdte előkészületeit trónja visszafoglalására. Hallását senkisé sem tudja.

!! Metropol Bar-Kabará !!

Hajós-bál január 19-én a Fehér Kereszt-ben

KÖZGAZDASÁG.

Maximálják a cukorárakat!

Hozzászólás a cukorkérdéshez. — A kormányknak kell letörnie az indokolatlanul túl magas cukorárakat.

Az általános és sajnálatos üzleti pangás megengedi, hogy a b. lapjukban felvetett és a cukor olcsóbbodását célzó, feltétlenül közérdekű akcióhoz én is — úgy is, mint cukoreladó, úgy is, mint fogyasztó — polgártársaim érdekében hozzászóljak. Nekünk, fűszerkereskedőknek, egyik fő jövedelmi forrásunk a cukoreadás. Ezen 2—2 és fél százalékot keresünk. Ebből fizetjük súlyos adóinkat és minden más kiadásunkat, de mégis exisztálnunk kell, noha a cukorfogyasztás hónapról-hónapra csökken, a mostoha gazdasági viszonyok miatt. Falun többnyire egy-két lej áru cukrot vesznek csak egyszerre. Többre nem telik a lakosságnak, mert keresete mostanában legnagyobb részének nincs.

Románia mai kormányától joggal elvárhatjuk, hogy a néhány hazai cukorgyárossal szemben, az inséges fogyasztók millióinak pártjára áll, kiknek szavazataival jutott uralomra.

Ugy tudom, hogy egy kilogramm cukor előállítása körülbelül 8—10 lejbe kerül. Legyünk toletránsak vegyük a legrosszabb esetet, hogy 16—20 lejbe, tehát ha duplájába is kerül, még ez esetben sem indokolt, hogy a cukor eladási ára 38—42 lej legyen. Különben is az Aradi Közlöny egyik utóbbi számában egy szakember mutatta ki, hogy mi fogyasztjuk a legdrágább cukrot, ami szerintem annál súlyosabb elbírálás alá esik, mivel mi agrárállam vagyunk és mert szervezetlen embertömegeink munkabére meglehetősen alacsony. A vidéki őstermelők között nagy az elkeseredés amiatt, hogy az üzletekben nem válik olcsóbbá semmi, ők pedig kénytelenek áruikat lenyomott árban eladni. Nagyon jól jutna ezekre, ha a cukor pár lejjel megolcsóbbodna.

Hiszen a cukor talán az egyetlen cikk, melyet a földműves lakosság nem állíthat elő házilag és amelynek használatát egészen nem mellőzheti, mert gyermekeinek van rá szüksége. Ha az állam a béke 11-ik évében még szükségesnek találja a hus, kenyér stb. maximalizálását, akkor tartalma szükségesnek olyan fontos cikk árának megszábasát is, mint amilyen a cukor. Miért egyék a cukorgyáros maximális húst és kenyeret, amikor a pék és a mészáros nem kaphat maximális cukrot.

Ha jól meggondoljuk, sokkal szükségesebb a cukrot maximálni, mint a húst, vagy kenyeret, sőt ennek a lehetősége is inkább b. adva van, — mert a cukor előállítási költsége nincs olyan gyakori változásnak kitéve, mint a másik kettő. A buza- és jóságárok sokkal hamarabb változnak, mint amennyi időre a kenyér és hus maximalizálása szól. Míg a pék és mészáros áremelésre irányuló jogos kérelme sokszor nem válik valóra, addig gyárosaink önkényes és indokolatlan árdrágításának legtöbbször senki sem szab határt.

Nemcsak a próbavágást és a próbasütést kell alkalmazni, hanem be kellene vezetni itt-ott a próbagyártást is. A pékek és a mészárosok inkább rászorulnak a védelemre, mint a cukorgyárosok. Azt a fenyegetést, hogy olcsóbb cukorárak mellett kénytelenek lennének a cukorgyárok beszüntetni üzemeiket, nem lehet komolyan venni. Az aradi cukorgyárf például üzemet a magas cukorárak megmaradása ellenére is beszüntette a múlt hét végén, mert az idej cukorkampány egyszerűen véget ért, a rendelkezésre álló nyersanyagot feldolgozták és már csak a készleten lévő több, mint ezer vagon cukor elszállítására szorítkoznak. Ha néhány hét alatt nem lesz olcsóbb a cukor, akkor az illetékes tényleg forduljanak memorandumban a kormányhoz, az árak letörése végett. Lássuk a jóakaratot azok részéről, kiknek módjukban

van a népen segíteni és ha már nem varázsolhatnak vasárnaponként minden polgár fizekába egy-egy főtt tyukot, legalább a cukrozott eledel élvezetét tegyék lehetővé a szegény emberek részére.

Kauimann Lajos.

Zürichben 3.12'50, Párisban 15'35 a lej.

Helyi valutaárak. (Január hó 16.)
Kifizetések: Berlin 39.80, Amsterdam 66.95, Newyork 166.70, London 807.50, Páris 6.53, Milánó 8.75, Prága 4.95, Budapest 29.15, Zágráb 2.93.50, Bécs 23.50, Zürich 32.17.50. — Áru: Márka 39.50, dollár 166.50, angol font 805, francia frank 6.70, olasz lira 8.80, cseh korona 4.90, pengő 29.50, dinár 2.95, osztrák schilling 23.60, svájci frank 32. — Pénz: Márka 39, dollár 166, angol font 802, francia frank 6.50, olasz lira 8.60, cseh korona 4.85, pengő 29.20, dinár 2.85, osztrák schilling 23.50, svájci frank 31.50. — Irányzat: tartott.

Zürichi tőzsdényítés. (Január hó 16.)
Berlin 123.58.50, Amsterdam 208.55, Newyork 519.90, London 2522, Páris 20.31, Milánó 27.20, Prága 15.38.50, Budapest 90.67.50, Belgrád 9.12.75, Bucuresti 3.12, Varsó 58.20, Bécs 73.05.

Zürichi tőzsdezárlat. (Január hó 16.)
Berlin 123.57.50, Amsterdam 208.47.50, Newyork 519.95, London 2521.75, Páris 20.31, Milánó 27.20.50, Prága 15.38.50, Budapest 90.68, Belgrád 9.12.75, Bucuresti 3.12.50, Varsó 58.20, Bécs 73.07.50.

Bucuresti-i tőzsdezárlat. (Január hó 16.)
Devizák: Páris 6.51, Berlin 39.65, London 807, Newyork 166.25, Milánó 8.72, Zürich 32, Prága 4.94, Bécs 23.25, Budapest 29.10, Varsó 18.40. — Valuták: Napoleon 646, márka 39.50, léva 1.19, török lira 0.82, angol font 805, francia frank 6.50, svájci frank 32, olasz lira 8.70, drachma 2.10, dinár 2.90, dollár 165.50, lengyel zloty 18.50, osztrák schilling 23.40, pengő 29, cseh korona 4.90.

— Árverési hirdetés. A kereskedelmi és iparkamara tudomására hozza az érdekelteknek, hogy folyó évi január hó 28-ikán délelőtt 10 órakor az aradi vámlivaltal irodájában különféle selymekelmék és harisnyák nyilvános árverésen eladatnak.

Rádióműsor.

Csütörtök, január 17.

— Romániai idő. —

Wien—Graz 12. Délelőtti zene. 17. Délutáni hangverseny. 20.30. Operai előadás. Utána: Jazz-zene. — Berlin 21. Esti hangverseny. 22.30. Zongorahangverseny. — Bern 17. Délutáni hangverseny. 18. Zenekari hangverseny. 22. Lucia Delsarta dalestje. 22.20. Hangversenyközvetítés a Kursaal-ból. — Breslau 17.30. Szórakoztató zene. 22. Új rádiózene. 24. Éjjeli hangverseny. — Frankfurt 17.53. Délutáni hangverseny. 22. Új rádiózene. 22.10. Kamarazene. — Leipzig 17.30. Délutáni hangverseny. 21. Szimfónikus hangverseny. — 2. L. O. London 5xx. Davenporty 13. Könnyű zene. 17. Marjorie Ingham (szoprán) hangverseny. 20. Színházi zene. 20.45. Hegedűhangverseny. 21. Kantonazenehangverseny. 23.55. Tánczene közvetítése a Savoy Hotelből. — Milánó 13.30. Déli hangverseny. 21.30. Engelbert Humperdinck „Hansel és Gretel” című operájának közvetítése. — München 13.55. Déli hangverseny. 18.30. Délutáni hangverseny. 20.30. Puccini „Bohème” című operájának közvetítése. — Nápoly 18. Dóra Nardi (szoprán) hangverseny. 22.02. Kálmán Imre „Bajadér” című operettjének közvetítése. — Prága 13.30. Déli hangverseny. 17.30. Délutáni hangverseny. 21. Esti hangverseny. — Róma 18.30. Szórakoztató zene. 21.45. Szimfónikus hangverseny. — Stuttgart 17.15. Zenekari hangverseny. Operett-részletek.

21.15. Leo Blech „Versiegelt” operájának előadása. Utána: Mandolinhangverseny. — Zágráb 18.30. A Balalajka-kórus hangversenye. — Zürich 16. A házizenekar hangversenye. 17. Hangverseny közvetítése a Carlton Hotelből. 22.20. A házizenekar hangversenye. — Budapest 10.15. Hangverseny. 10.30. Hírek. 10.45. A hangverseny folytatása. 13. Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés, hírek. 13.20. Bura Sándor és cigányzenekarának hangversenye. 14. Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés. 15.30. Hírek, élelmiszerárak. 17. A m. kir. földművelésügyi miniszterium rádióelőadássorozata. Dr. Ormány János, a Felsőunántúli Mezőgazdasági Kamara igazgatója: „A gazdát érintő adóügyi jogorvoslatról”. 17.45. Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés, hírek. 18.15. Rádió Szabad Egyetem. 19.25. Angol nyelvoktatás. (J. W. Thompson.) 20. Színmű-előadás a Studióból: „A vén gazember.” Színmű 3 felvonásban. Mikszáth Kálmán regényének felhasználásával írta Harsányi Zsolt. 22.10. A KANSZ zenekar hangversenye. Vezényel Calligaris Ferenc karnagy. 23.15. Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek és az asztali tenisz világbajnokság negyedik napi eredményei. 23.30. Szalon-trió hangverseny. Közreműködik: Weigand Tibor, Sass Oly és Pázmán Ferenc. Zongorán kísér Polgár Tibor.

Felelős szerkesztő: RÉTHY JÓZSEF.

NYILTEK.

E rovat alatt közléseket nem vállalunk felelősséget.

Az Aradi Zenekedvelők Egyesülete és a Városi Zeneiskola fájó szívvel jelenti, hogy

Schleiszner Amália zenetanárnő

f. hó 14-én elhunyt.

A megboldogult 33 éven át páratlan kötelességtudással és lelkesedéssel működött iskolánkban és büszkesége volt egyesületünknek. Minden idegszálával, szívének minden dobhanásával csak a munkának és a művészi ideáloknak élt.

Kartársainak igaz szeretete, növendékeinek el nem muló bánata és hálája kíséri utolsó útjára.

A temetés f. hó 17-én délután 1/4 órakor fog az aradi izraelita temetőben megtörténni.

Szeretettel fogjuk ápolni nemes emlékét.

Arad, 1929. január 16.

ÜZLETMEGNYITÁS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy Str. Bratianu és Str. Consistoriului sarkán levő Iparos-Otthon vendéglője megnyitott, ahol áll ndéan hideg-meleg ételek és kitűnő hegyaljai borok lesznek felszolgálva mérsékelt áron, figyelmes kiszolgálás. Felkérem a tisztelt iparosközönséget, hogy b. látogatásával tegye kedvessé és otthonossá az igazán oly megezős és kellemes otthonát. 876
Becses pártfogásukat kérem: Tóth István.
Abnensék ugy bent mint vendéglőtüzletlen kívül is felvételnek

A Piața Avram Iancu (Szabadság tér) és Str. Banatului (Asztalos Sándor-ucca) sarkánál, a hetipiac legelőnkebb helyen

bolthelyiség,
azonnal a kiadó.

Cím az „Aradi Közlöny” kiadóhivatalában.

METEOR táncos-tea január 26-án az Iparos-Otthon kulturházban

APRÓ HIRDETÉSEK.

AZ APRÓHIRDETÉSEK DIJÁT SZAVAK SZERINT SZÁMITJUK. Minden szó hétköznap 4, vasárnap 5 Lej, vastagabb betűvel 8, illetve 10 Lej. A legkisebb hirdetés ára 10 szóig hétköznap 40, vasárnap 50 Lej. A vastagabb betűvel kívánt szavak aláhuzandók. Az apróhirdetéseket előre kell fizetni. A kiadóhivatal fenntartja magának a jogot, hogy az olyan apróhirdetés szövegét, amely eredeti alakjában nem közölhető, megváltoztassa. Hirdetéseket délután 5 óráig vesszük fel. Csak válaszbetűvel ellátott kérdésközlésekre válaszolunk. Ajánlatok feladás levelek továbbítására megfelelő postabélyeg csatolását kérjük. A kiadóhivatali telefon száma 151. A hirdetésekre vonatkozó felvilágosítást a kiadóhivatal adja meg.

LEVELEZÉS.

ISSÓ gyere azonnal Aradra, mindenki jól van, kösöld címed. Mártuska Vica. 412

Villamosvilágítási és csengő berendezés legelőszobában: Varga és Rosenfeldnél Arad, Centrál-szálló mellett.

ALKALMAZÁS.

MINDENES főnökök és szobaleány felvétetik. Velt Erzsébet-körút 75., I. emelet, jobbra. 402

KERESSEK gyermektelen házaspárt házmesternök bérházban azonnalra vagy 1-re. Az asszony takarítás elvégzéséért külön díjazást kap. Stern Lipét, Hunyadi-ucca 1., I. emelet. 404

ANGOL női konfektó szabósághoz fizetésiányok felvételnek. Simoncsics, Tabakdi-ucca 6. 395

TANULÓFIUK, kik négy középiskolát végeztek, felvétetnek. „Memco” Vésnök Műintézet Piata Stefan cel Mare 10. (Béla-tér.) 391

MEGBIZHATÓ házmestert keresek. Dr. Halászné, volt Ferdinánd-u. 3. 397

Uruló,

irodista, pénztárnoknő vagy más bizalmi állást keres. Szíves megkereséseket „Szorgalmas” jellegre az Aradi Közlöny kiadójába kér. 401

LAKÁS.

KIADÓ azonnalra elfoglalható három szoba, előszoba, fürdőszoba lakás Bercsényi Miklós-uccában. — Bővebbet Piata Avram Iancu 11. Baumann. 6977

KÖZPONTBAN 2 szobás, előszobás újonnan festett lakás, mellékhelyiségekkel, február 1-re lelépés nélkül kiadó. Cím az Aradi Közlöny kiadójában. 390

MINDEN komforttal ellátott 3 szobás lakás belvárosban március 1-re átadó. — Cím az Aradi Közlöny kiadójában. 385

EGY—KÉT szoba butorozva kiadó uraknak vagy fiatal házaspárnak. Cím az Aradi Közlöny kiadójában. 390

BUTOROZOTT szoba konyahasználattal, azonnal kiadó. Cím: Str. Popa Gheorghe 8., ajtószáma 5. 408

A főtéren

két udvari szobából álló, műhelynek, szalonnak vagy irodának alkalmas helyiség azonnalra

KIADÓ.

Cím az Aradi Közlöny kiadójában. 1857

VÉTEL ÉS ELADÁS.

KERESÜNK megvételre egy 3 lóerős egyfázisú motort: Hebs és Lovrov-nyomda. 409

WERTHEIM-KASSZA, antik könyvszekrény, antik komódok, Biedarmayer szalon asztalok, kredencok, álló nagy óra, antik asztali lámpák, szőnyegek, hintaszékek, márkás porcellánok, antik órák, frakk, szmoking, pálinkás sörvisek, előszobafalak, antik fotelok, zongorák, női íróasztalok, velencei tükör, konzol tükörök, ebédlők, szalonok, fotelok, girandólok, takaréktűzhely, gázeső, asztalok, székek, festmények, dísz tárgyak stb. eladó. SALGONÉ bizományi üzlete Arad, Str. Horia 1. (Széchenyi-ucca) Neuman-palota. 1000

FEHÉR plörtz legyező, hangjegytartó, eladó. Bulev. Caroli 46., földszint 2. 402

MEGBIZOIM RÉSZÉRE KERESSEK: Aneroid barométer (fém légsúlymérő), antik porcellánokat, poharakat, különböző butorokat, antik szalonokat, órákat, dísz tárgyakat, vitrineket, stb. Kívánatra hához is megyek Salgoné bizományi üzlet. Str. Horia 1. (Széchenyi-ucca) Neuman-palota. 1000

MACULATURA PAPIR 5 kgros csomagokban kapható az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 500

ELLÁTÁS.

TELJES ellátással keresek igényomnak lakókörnyöt, zongora, fürdőszoba használattal. Cím az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 10509

ÜZLETEK.

II. OSZT. vendéglőhöz társat keresek. Cím az Aradi Közlöny kiadójában. 372

FUSZER ÉS CSEMEGE-üzlet teljesen új, modern berendezéssel és felszereléssel, hozzátartozó 4 szobás lakással, eladó. Érdeklődni: Str. Mărășesti 25., vagy Dr. Damian Simoa ügyvéd, Str. Consistoriului 16. 410

A háziasszony öröme.

Öröm és megelégedés honol minden házban, mióta ismét kaphatók

KALLA ÓRIÁSBÜCKLINGJEI

2 drb. elegendő egy családnak, egy vacsorához.
1 drb. 200—250 gramm súlyban

csak 14.— Lei.

Mindenütt kapható.

KALLA
halkonzervgyár.

UJONNAN épült ház jóforgalmu helyen, tüszertűzlet, italméréssel, eladó. Cím az Aradi Közlöny kiadójában. 399

Bankkölcönöket

leljen és pengőben hazakra és földekre a legelőszobában azonnal folyósítottak.

HAASZ ALBERT irodája Arad, Strada Eminescu (Deák F. ucca) 12.

Halesarnok
M. Abramovici-nál
Arad, Str. Matei Corvin 1. (Hunyadi-u.)
Állandóan kapható 616 és mindonféle dunai halak. Vidéki rendeléseket pontosan eszközölk.

Kedvező fizetési feltételek.

Legmodernebb

RÁDIÓK,

rádióalkatrészek, gramofonok és lemezek. Villanycsatlárok és az összes villanyyszerelési cikkek nagy raktára

I. Hell si Comp.

Arad, Str. Unirel 14.

(Ortutay-palota.) 6844

Kedvező fizetési feltételek.

Prima óbor

Mokrai (Apateleki)

15 hektiter eladó

Erzsébet-körút 46. földszint 1.

Tanítok

angolul, franciánl, németül.
Fischer, volt Batthyány-ucca 12., I. em.

Eladó

8 lámpás, kerelantenás modern, új

Rádió
24 ezer lejért teljesen felszerelve. Megtekinthető Egler Antal vendéglősnél Boros Béni-téren, a leéggett malommal szemben. 398

Hócipő, sárcipő,

autó-köppeny, autó-tömlő és egyéb gummi dolgok készítését és javítását jutányosan vállalja: 6084

Varga Sándor gőzvilkanyaló volt Batthyány-u. 11., Kohn-ház az udvarban.

Maculatura papir 5 kgros csomagokban kapható az Aradi Közlöny kiadójában.

PUBLICATIE DE LICITATIE.

Subsemnatul curator al masei faltmentare Palcu Lazar din Pâncota in baza hotărârei Consiliului falimentar din 21. Decembrie 1928. scoate la vânzare prin licitatie publică cantitatea de vin de cea 12.371.— litre vin și 23 buc. butoaie cu volumul total de 73.317 litre afătoare in pivnița de sub casa lui dr. Werner din Pâncota și in acest scop fixează licitatie pe ziua de 21. Ianuarie 1929. ora 2 pm. la fata locului.

Amatori vor depune o cautiune de 10% din pretul de strigare, care se va întregi la pretul oferit imediat după aprobarea vânzării de către consiliul falimentar.

Condițiile detaliate se pot cunoaște in biroul subsemnatului in orele 9—12 am. in fiecare zi, iar marja se poate vedea intre orele 4—6 pm. in fiecare zi de lucru in locul mai sus arătat.

Siria, la 8. Ianuarie 1929.
393 Dr. Dimitrie Rohan,
advocat, in Siria, jud. Arad

BUDAPESTEN

az új „NEMZETI SZALLODA”

a Hungaria Nagyszállója vezetése alatt megnyílt
Központi fekvés (József körút 4.) a Nemzeti színházzal szemben.
TELEFON: J. 20—30.

Minden modern kényelemmel berendezve.
Kitűnő étterem! Polgári árak! Dreher sörcsarnok!
A vidéki társaságok találkozó helye!

Rádióengedélyek

közismerten legmegbízhatóbb előtérző helye

Künstler Vizumirodában

ARAD, Bulev. Regina Maria 22.
TELEFON 86. szám.
Dácia szállóval szemben